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Michael Henning, poştaşul din Cisnădioara, confecţionează şi decorează cahle ca pe vremea 
bunicilor. Pasiunea pe care o are faţă de artizanat l-a transformat într-un apreciat producător 
de cahle tradiţionale, pe care le confecţionează şi decorează manual.
A deprins meşteşugul prelucrării lutului şi al transformării lui în obiecte de ceramică de la nişte 
cunoştinţe din zona Corund, din Harghita. Dar a decis să facă cahle de sobă, „pentru că nu avea cine 
să le mai facă.” Citiţi întreaga poveste. Pagina 7

Ultimul sas din România 
care face cahle 
tradiţionale de sobă

Aproape 80 de partici-
panţi din 17 ţări s-au în-
scris până acum la cea de-a 
treia ediţie Sibiu Wake 
Trophy 2024, un concurs 
de wakeboarding şi wakes-
kate de 4 stele, parte din 
IWWF World Ranking cu 
600 de puncte, care va avea 
loc la Complexul Lacul Bin-
der din Sibiu.

Complexul are o instala-
ţie de transport pe cablu pen-
tru wakeboarding şi ski na-
utic unică în Transilvania 
ca lungime a cablului.

Competiţia se desfăşoa-
ră în perioada 2-4 august 
şi este organizată de Fe-
deraţia Română de Schi 
Nautic şi Wakeboard 
(FRSW), în colaborare cu 
International Waterski 
& Wakeboard Fede-
ration (IWWF).

Ultima zi pentru înscrieri
Pasionaţii de wakeboar-

ding şi wakeskate care de-
ţin o licenţă IWWF din par-
tea Federaţiei naţionale 
care nu au reuşit să se în-
scrie la concurs, o mai pot 
face la faţa locului, la La-
cul lui Binder, în data de 
2 august până la ora 16.00. 
Categoriile de concurs sunt: 
„Wakeboard Men & Wo-

men”: Juniori, Open, Mas-
ters şi „Wakeskate”: Open 
Men & Women.

Practicanţii de sporturi 
alternative, precum şi pu-
blicul larg, este invitat să 
participe şi să urmăreas-
că această competiţie uni-
că în România care reuneş-
te pasionaţi de wakeboar-
ding şi wakeskate din în-
treaga lume.

Asociaţia „Vatra Satu-
lui – Săcădate” organizea-
ză sâmbătă o zi specială 
pentru cei mici. Fondurile 
pentru organizarea aces-
tui eveniment special au 
fost strânse în cadrul Ma-
ratonului Internaţional Si-
biu, unde asociaţia din Să-
cădate a participat cu pro-
iectul „Visul unei nopţi de 
vară la ţară”, care vizează 
mai ales componenta cul-
turală a comunităţii.

„Copiii din Săcădate nu 
benefi ciază de unele avanta-
je de la sine înţelese pentru 
elevii din mediul urban: nu-şi 
fac temele într-un afterscho-
ol, nu merg la teatru sau la 
cinematograf, iar paleta de 
opţiuni pentru activităţile ex-
tracurriculare este mult mai 
restrânsă decât la oraş. Aso-
ciaţia <<Vatra Satului-Săcă-
date>> îşi propune să sus-
pende, măcar pentru o zi, toa-

te aceste diferenţe. Astfel, în 
această zi specială, în Săcă-
date se vor organiza o mul-
ţime de activităţi culturale 
dedicate celor mici: specta-
cole de teatru şi magie, jo-
curi şi întreceri sportive, sur-
prize dulci ş.a.”, au mai trans-
mis organizatorii.

Special pentru a strânge 
sumele necesare organizării 
evenimentului, la Marato-
nul Internaţional Sibiu, ca-
re a avut loc în luna mai a 
acestui an s-au înscris şi bu-
nicuţele de la Şezătoarea din 
sat, care au participat la cur-
sa de de 3,4 kilometri.

Adrenalină în weekend, 
la Complexul Lacul Binder

Sâmbătă e Ziua Copiilor, la Săcădate

DogHouse Inn – mica afacere născută 
din iubirea necondiţionată pentru câini  
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Festivalul „Cântecele Munţilor” aduce 
folclorul internaţional la Sibiu 
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Cancerul bronhopulmonar, tot mai 
răspândit în rândul sibienilor 

 Pagina 5

Podul Gării se închide 
complet din 7 august 
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Sibiu Triathlon Challen-
ge revine pe 4 august, în zo-
na Zoo Sibiu – Răşinari – 
Cisnădioara – Muzeul în aer 
liber din Dumbrava Sibiu-
lui, cu promisiunea unei ex-
perienţe sportive memora-
bile. Desfăşurându-se în su-
perba zonă a Pădurii Dum-
brava, competiţia va oferi 
participanţilor şansa de a 
descoperi frumuseţea natu-
rii şi de a se bucura de un 
cadru unic.

Locaţii emblematice
Lacul Grădinii Zoologice: 

Înotul va avea loc în mijlocul 
pădurii, înconjurat de anima-
le exotice, oferind o experien-
ţă inedită şi revigorantă.

Drumuri pitoresti: Trase-
ul de ciclism va fi  parcurs 
pe drumurile judeţene Sibiu 
– Răşinari şi Sibiu – Cisnă-
dioara, ambele închise tra-
ficului, oferind privelişti 

spectaculoase şi o atmosfe-
ră liniştită.

Muzeul ASTRA: Alerga-
rea fi nală va avea loc în ca-
drul Muzeului Civilizaţiei 
Tradiţionale Populare AS-
TRA, un loc încărcat de is-
torie şi tradiţie, oferind o no-
tă culturală deosebită com-
petiţiei.

Sibiu Triathlon Challen-
ge nu este doar o simplă cur-
să, ci o experienţă completă 
care pune accent pe conec-
tarea cu natura şi descope-
rirea frumuseţii locale.

O provocare pentru 
toate nivelurile

Competiţia oferă opţiuni 
de participare atât pentru 
sportivii experimentaţi, cât 
şi pentru cei amatori, cu pro-
be de Triatlon Olimpic şi 
Sprint Triatlon, precum şi 
posibilitatea de a participa 
în ştafetă. Noutatea ediţiei 

2024 este introducerea unei 
noi probe de concurs: Tri-
athlon Super Sprint.

Probele de concurs vor fi : 
Standard olimpic: 1,5 km î-
not + 40 km bicicletă + 10 
km alergare; Sprint, powe-
red by Polycontact: 500 m î-
not + 20 km bicicletă + 5,5 
km alergare; Super Sprint: 
300 m înot + 10 km bicicle-
tă + 2,5 km alergare şi Şta-
fetă pe distanţă olimpică: 
1,5 km înot + 40 km bicicle-
tă + 10 km alergare

Lista categoriilor şi pre-
miilor este disponibilă în Re-
gulamentul ofi cial de pe si-
te. Se vor acorda puncte în 
Clasamentul Circuitului Na-
ţional Triatlon, organizat de 
către Federaţia Română de 
Triatlon – FRTRI. Partici-
panţii la probele individua-
le trebuie sa fi e sportivi cu 
legitimaţie de o zi sau anu-
ală FRTRI

Sibiu Triathlon Challenge: experienţă sportivă de neuitat,  în inima naturii

O nouă ediţie a Triathlon Challenge va avea loc duminică 4 august, în intervalul orar 8.00-12.30, cu 
startul de la Grădina Zoologică. Pentru ca această competiţie sportivă să se desfăşoare în siguranţă, atât 
pentru concurenţi, cât şi pentru participanţii la trafi c, Comisia de sistematizare a circulaţiei a avizat, la 
solicitarea organizatorilor, următoarele restricţii de circulaţie:
 închiderea trafi cului, duminică, 4 august, în intervalul orar 7.30-11.30, pe Calea Dumbrăvii, de la 

intersecţia acesteia cu strada Ludoş până la ieşirea din municipiul Sibiu spre Răşinari,
 închiderea parcării de la intrarea principală a Grădinii Zoologice, de vineri, 2 august, ora 19.00 

până duminică, 4 august, ora 16.00.
Pentru evitarea blocajelor în trafi c, şoferii sunt să aleagă rutele ocolitoare.

Restricţii în trafic pentru desfăşurarea evenimentului Triathlon Challenge
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Raluca Turcan: „Zi istorică pentru patrimoniul românesc!” (CP) 
„Două dosare au primit 

acceptul pentru a fi  incluse 
în Lista Patrimoniului Mon-
dial UNESCO în cadrul ce-
lei de-a 46-a sesiuni a Comi-
tetului Patrimoniului Mon-
dial ce se desfăşoară în In-
dia, la New Delhi: Ansam-
blul monumental «Calea Ero-
ilor» realizat de Constantin 
Brâncuşi la Târgu Jiu” şi 
Frontierele Imperiului Ro-
man – Dacia / Frontiers of 
the Roman Empire – Dacia!

Înscrierea „Ansamblu-
lui monumental «Calea Ero-
ilor» realizat de Constan-
tin Brâncuşi la Târgu Jiu” 
în Lista patrimoniului mon-
dial UNESCO înseamnă 
recunoaştere internaţiona-
lă de cel mai înalt nivel pen-
tru un mare artist român 
şi o capodoperă a artei mo-
numentale.

Tezaurul pe care Con-
stantin Brâncuşi l-a lăsat 
românilor la Târgu Jiu de-
vine ofi cial bun cultural al 
umanităţii. Se confi rmă ast-
fel valoarea universala ex-
cepţională a acestui sit cul-
tural, demn de admiraţie 
şi protecţie internaţională.

Recunoaşterea primită 
azi ne obligă să protejăm 
Ansamblul Monumental 
„Calea Eroilor”, să-l păs-
trăm intact pentru genera-
ţiile viitoare şi pentru me-
moria culturală a umani-
tăţii. Este un angajament 
pe care ţara noastră îl ia la 
nivel naţional, dar şi la ni-
vel local, în oraşul în care 
a fost creat ansamblul mo-
numental.

România a depus în ia-
nuarie 2018 la Centrul Pa-
trimoniului Mondial 
UNESCO dosarul de no-
minalizare pentru „Ansam-
blul monumental «Calea 
Eroilor» realizat de Con-
stantin Brâncuşi la Târgu 
Jiu”. După o perioadă în 
care am intensifi cat efor-
turile pentru a răspunde 
criteriilor UNESCO, eva-
luarea dosarului a fost re-
luată de către ICOMOS 
(International Council on 

MonumentsandSites – or-
ganism consultativ al 
UNESCO) în 2023.

În cadrul procedurii de no-
minalizare, în perioada 19 – 
23 iulie 2023 a avut loc mi-
siunea tehnică de evaluare, 
organizată de Ministerul Cul-
turii prin Institutul Naţional 
al Patrimoniului, în strânsă 
colaborare cu autorităţile lo-
cale din Târgu Jiu. Misiunea 
tehnică a urmărit modul în 
care „Ansamblul monumen-
tal «Calea Eroilor» realizat 
de Constantin Brâncuşi la 
Târgu Jiu” îndeplineşte con-
diţiile de autenticitate şi in-
tegritate, managementul bu-
nului cultural, implicarea co-
munităţii locale în proteja-
rea şi punerea în valoare a 
Ansamblului şi atitudinea a-
cesteia faţă de înscrierea în 
Lista Patrimoniului Mondi-
al. Procesul de evaluare a 
continuat cu solicitări de in-
formaţii suplimentare şi răs-
punsuri din partea Români-
ei precum şi cu o întâlnire 
tehnică a coordonatorilor do-
sarului cu ICOMOS la Paris.

Citez din proiectul de de-
cizie elaborat pe baza reco-
mandării ICOMOS:

„Complexul monumen-
tal, construit între anii 1937 

şi 1938 pentru a comemo-
ra sacrifi ciul suprem al ro-
mânilor – soldaţi, poliţişti 
şi cetăţeni de rând – care 
au murit apărând oraşul 
Târgu Jiu în timpul Primu-
lui Război Mondial, repre-
zintă un punct de cotitură 
în istoria sculpturii monu-
mentale şi a artei publice. 
Este creaţia fundamentală 
şi singura lucrare publică 
de mare anvergură a sculp-
torului român Constantin 
Brâncuşi care, în loc să pla-
seze monumentul în oraş, 
«a plasat oraşul ca element 
funcţional în centrul mo-
numentului». (...) Ansam-
blul Monumental realizat 
de Constantin Brâncuşi la 
Târgu Jiu reprezintă o lu-
crare excepţională, o fuzi-
une între sculptura monu-
mentală abstractă, arhitec-
tura peisajului, inginerie şi 
instalaţie urbană ce oferă 
o experienţă comemorati-
vă secvenţială, la scară ur-
bană, având o puternică în-
cărcătură simbolică şi mar-
când o expresie artistică de 
mare forţă şi puritate în 
plan multiplu: artistic, sim-
bolic şi spiritual. Combina-
ţia dintre conceptul artis-
tic, calitatea excepţională 

a execuţiei şi realizarea in-
ginerească a Coloanei fără 
sfârşit, în special, contri-
buie la desăvârşirea uneia 
dintre cele mai importan-
te sculpturi monumentale 
publice ale secolului XX."

Totodată, România mar-
chează astăzi o reuşită cu 
semnifi caţii profunde! Te-
ritoriul vechii Dacii a fost 
parte a lumii romane, ge-
neza naţiunii noastre fi ind 
strâns legată de Roma şi 
de Imperiul Roman. Prin 
urmare, suntem în faţa unui 
act cultural şi identitar, ca-
re ne face mai conştienţi de 
trecutul nostru şi, în ace-
laşi timp, reaminteşte tu-
turor infl uenţa majoră a 
Romei asupra lumii în pe-
rioada antică.

România se alătură ast-
fel, cu mândrie, marii fa-
milii a Frontierelor Impe-
riului Roman în nobila mi-
siune de a valorifi ca acest 
patrimoniu de valoare uni-
versală excepţională.

România a depus, în ia-
nuarie 2023, la Centrul Pa-
trimoniului Mondial UNES-
CO, dosarul de nominaliza-
re pentru Frontierele Impe-
riului Roman – Dacia, care 
s-a afl at, timp de un an şi 

jumătate în procedură de 
evaluare în vederea stabili-
rii recomandărilor ICOMOS.

În perioada 8-21 august 
2023, s-a desfăşurat în Ro-
mânia misiunea tehnică de 
evaluare a ICOMOS, orga-
nizată de Ministerul Cultu-
rii, prin Institutul Naţional 
al Patrimoniului şi Muzeul 
Naţional de Istorie a Tran-
silvaniei, în colaborare cu 
Comisia Naţională Limes, 
autorităţi centrale, judeţe-
ne şi locale, precum şi cu 
Muzee şi Direcţii pentru 
Cultură din cele 16 judeţe 
implicate. Procesul de eva-
luare a continuat şi cu soli-
citări de informaţii supli-
mentare şi răspunsuri din 
partea României precum şi 
cu o întâlnire cu ICOMOS 
a echipei coordonatoare de 
experţi de la Paris.

Citez din justifi carea cri-
teriilor de înscriere, reda-
te în proiectul de decizie al 
Comitetului Patrimoniului 
Mondial, elaborat pe baza 
recomandării ICOMOS:

„Bunul serial prezintă un 
important schimb de valori 
umane şi culturale de la apo-
geul Imperiului Roman, re-
spectiv dezvoltarea arhitec-
turii militare romane şi a cu-

noştinţelor şi competenţelor 
tehnice de construcţie şi de 
management al teritoriului, 
de la un capăt la altul al im-
periului. (...) Parte a sistemu-
lui general de apărare a Im-
periului Roman, Frontierele 
Imperiului Roman – Dacia 
constituie o mărturie excep-
ţională a extinderii maxime 
a puterii Imperiului Roman 
prin consolidarea frontiere-
lor sale nordice şi reprezintă 
o manifestare fi zică a politi-
cii imperiale. ş...ţ Ele atesta 
versatilitatea şi sofi sticarea 
modului în care romanii s-au 
raportat la topografi a şi cli-
matul local, în contextul po-
litic, militar şi social al vre-
mii, în partea de nord a im-
periului. Cu o lungime de 
peste o mie de kilometri, Fron-
tierele Imperiului Roman – 
Dacia este cel mai mare seg-
ment al Frontierelor Impe-
riului Roman şi cuprinde a-
tât sectoare terestre, cât şi 
fl uviale, caracterizate prin ti-
puri, amplasări şi densităţi 
variate de instalaţii militare 
distribuite în teritoriu."

Mulţumesc Centrului Pa-
trimoniului Mondial UNES-
CO şi mulţumesc ICOMOS 
pentru dialogul constant cu 
România. Felicit experţii 
din Ministerul român al 
Culturii: Institutul Naţio-
nal al Patrimoniului, Mu-
zeul Naţional de Istorie a 
României, Muzeul Naţio-
nal de Istorie a Transilva-
niei, Muzeul Naţional al 
Carpaţilor Răsăriteni, Co-
misia Naţionala Limes, dar 
şi Muzeele şi Direcţiile pen-
tru Cultură din cele 16 ju-
deţe implicate, precum şi 
autorităţile publice locale 
şi comunităţile care au con-
tribuit la succesul procesu-
lui de nominalizare pentru 
înscrierea Ansamblului mo-
numental «Calea Eroilor» 
realizat de Constantin 
Brâncuşi la Târgu Jiu” şi 
Frontierele Imperiului Ro-
man – Dacia / Frontiers of 
the Roman Empire – Dacia! 
în Lista Patrimoniului Mon-
dial UNESCO”.
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PUBLICITATE

Adoptă un PRIETEN !
Ei se aleg cu o FAMILIE, tu cu un prieten pe viaţă!

Primăria oraşului Avrig îi aşteaptă pe avrigeni şi pe locuitorii localităţiilor 
aparţinătoare, la adăpostul de câini din fosta unitate militară, pentru a adopta 

un câine. Aceştia vor fi  deparazitaţi şi vaccinaţi.

Program: luni – vineri – 10:00-18:00  Contact: 0744330789

Adoptă, 
NU cumpăra!

LICITAŢIE

S.C. PIEŢE SIBIU S.A.

PIEŢE SIBIU S.A. organizează în data de 29.08.2024, orele 

12:00 la sediul societăţii din Sibiu, str. Calea Șurii Mari, nr. 16A 

(Piaţa Obor), licitaţie pentru închirierea spaţiilor și terenurilor 

rămase libere în pieţele din Municipiul Sibiu precum și spații 

pentru comerțul stradal de legume, fructe și fl ori.

         Documentaţia pentru licitaţie va fi  pusă la dispoziţia 

solicitanţilor la sediul societăţii din data de 19.08.2024. Termenul 

limită pentru înscrierea la licitaţie este 27.08.2024 ora 12. 

Informaţii la tel. 0736/440349.

PUBLICITATE

Sediul Primăriei Sibiu de 
pe bulevardul Victoriei, nr. 1-3 
se afl ă în prezent în moderni-
zare, lucrările fi ind executate 
în prezent în proporţie de 70%. 
Pentru a permite continuarea 
lucrărilor, restul spaţiilor tre-
buie şi acestea eliberate. Ast-
fel, ghişeele Direcţiei Fiscale 
de la parterul clădirii se în-
chid de vineri, 26 iulie, apro-
ximativ o lună, până în luna 
septembrie.

Sibienii au însă la dispozi-
ţie multe variante prin care 
pot achita în continuare taxe-
le şi impozitele locale:

Cum puteţi efectua 
plăţi electronice

Platforma e-administraţie 
a municipiului Sibiu – 

https://e-administratie.sibiu.
ro/cmsSE/

Plata Express – fără au-
tentifi care, pe www.sibiu.ro 
(este necesar codul de bare de 
pe decizia de impunere anua-
lă primită de cetăţeni la adre-
sa de domiciliu) Aplicaţia mo-
bilă e-Primăria Sibiu.
¤ Ghiseul.ro

Virament bancar, care se 
poate face de pe aplicaţiile 
mobile de Internet banking, 
în conturile Primăriei Sibiu 
afi şate pe următorul link, di-
ferite pentru fi ecare tip de 
operaţiune de plată: https://
www.sibiu.ro/index.php/pri-
maria/conturi_iban. Atenţie! 
Cei care plătesc prin aplica-
ţiile bancare sau prin ordin 
de plată trebuie să menţio-

neze benefi ciarul – Munici-
piul Sibiu şi Codul de iden-
tifi care fi scală – 4270740. În 
situaţia în care nu comple-
tează aceste informaţii, Tre-
zoreria Sibiu va proceda la 
returnarea sumelor în con-
tul bancar al plătitorului, 
obligaţiile fi scale rămânând 
restante şi datorându-se ma-
jorări de întârziere.

Unde puteţi 
efectua plăţi fi zice

La ghişeul digital, ampla-
sat în sediul central al Primă-
riei, la intrarea dinspre Piaţa 
Mică, disponibil non-stop, in-
clusiv după încheierea progra-
mului instituţiei şi în weekend

La ghişeele Direcţiei Fis-
cale de pe str. Turismului 

nr.15A şi str. Samuel 
Brukenthal nr. 2. Progra-
mul este disponibil aici: 
https://sibiu.ro/primaria/
serviciu/183)

¤ La ofi ciile  poştale din mu-
nicipiul Sibiu

În reţeaua BRD Groupe 
Société Générale, prin sca-
narea codurilor de bare de 

pe decizia de impunere. La 
staţiile de plată SelfPay 
din magazinele Profi, Car-
refour, Kaufland, agenţii 
CEC, etc.

Ghişeele Direcţiei Fiscale din sediul de pe bulevardul Victoriei se închid pentru o lună

Începând de mierucri, 7 
august, Podul Gării se va în-
chide complet, pentru reabi-
litare, pentru două luni. Tra-
fi cul pietonal peste pod se va 
închide, pietonii urmând să 
fi e direcţionaţi spre pasajul 
pietonal subteran Lupeni. 
Primăria Sibiu şi construc-
torul Antrepriza de Repara-
ţii şi Lucrări ARL Cluj SA au 
semnat contractul pentru 
execuţia lucrărilor, în urma 
unei proceduri de achiziţie.

Ce lucrări se vor face
Lucrarea în valoare de 9,55 

milioane de lei va include: re-
paraţii şi consolidări ale infras-
tructurii podului; reabilitarea 
sistemului de canalizare plu-
vială; realizarea unui nou sis-
tem de iluminat public atât pe 
pod, cât şi în zona de parcări 
de sub pod, acesta urmând să 
fi e realizat cu corpuri LED, co-
nectate la sistemul de tele-
gestiune; realizarea canali-
zaţiei metropolitane; moder-
nizarea carosabilului şi a tro-
tuarelor de pe pod; reparaţii 
ale scărilor de acces pe pod; în-
locuirea parapeţilor şi amena-
jarea unor locuri de parcare 
sub pod, atât în partea dinspre 
oraş, cât şi în capătul dinspre 
cartierul Guşteriţa.

Ordinul de începere a lu-
crărilor va fi  emis în primele 

zile ale lunii august pentru ca 
lucrările să se deruleze într-o 
bună măsură în această peri-
oadă de vacanţă de vară, când 
trafi cul nu este atât de intens.

Rute ocolitoare
Modul de gestionare a tra-

fi cului în contextul lucrărilor 
vor fi  stabilite în următoare-
le zile de către Comisia pen-
tru sistematizarea circulaţiei 
împreună Poliţia Rutieră, Pri-
măria urmând să facă publi-
ce aceste măsuri. Pentru fi na-
lizarea cât mai rapidă a lucră-
rilor şi reducerea perioadei de 
disconfort în trafi c, prin caie-
tul de sarcini Primăria Sibiu 
a solicitat constructorului să 
lucreze în 2 schimburi.

În perioada lucrărilor, 
posibile rute alternative 
vor fi , în funcţie de direc-
ţia de deplasare:
¤ Str. Viitorului, tronsonul 
dintre str. Târgu Fânului şi 
str. Moara de Scoarţă, recent 
modernizat; investiţia pentru 
Podul Gării a fost corelată cu 
fi nalizarea extinderii acestei 
străzi, tocmai pentru ca stra-
da Viitorului să poată fi  o ru-
tă alternativă
¤ Str. Henri Coandă – carti-
er Vasile Aaron
¤ Centura ocolitoare a Sibi-
ului, pentru cei care se depla-
sează spre/dinspre N, N-V

Podul Gării se închide 
complet din 7 august,
pentru reabilitare

52 de proiecte au fost depu-
se de sibieni în perioada 10 
mai – 10 iunie în cadrul 
programului de bugetare 
participativă 2024, din care 
23 de proiecte au fost 
declarate eligibile.

Zeci de proiecte
Printre acestea se numără 

idei precum: amenajarea mai 
multor zone verzi în diverse 
cartiere, crearea unei “oaze 
urbane” în Piaţa Aurarilor şi 
Pasajul Scărilor, amenajarea 
unui patinoar permanent, în-
fi inţarea unui parc velo edu-
cativ, amenajarea unor par-
cări pentru biciclete, echipa-
rea mai multor autobuze Tur-
sib cu suporturi pentru bici-
clete, amplasarea de defi bri-
latoare în zone publice, am-
plasarea mai multor cişmele 
cu apă potabilă şi a unor locke-
re smart în spaţii publice şi 
multe altele.

Un număr de 29 de proiec-
te nu au putut fi  validate, pen-
tru că nu se încadrau în bu-
getul maxim prevăzut pentru 
fi ecare proiect – 150.000 Eu-
ro, nu vizau un bun sau spa-
ţiu public administrat de Pri-

mărie sau nu se încadrau în 
aria de competenţă a institu-
ţiei, fi e aveau un caracter pu-
blicitar şi comercial.

Până în 16 august
Acest program a intrat din 

1 august în etapa votului. Si-
bienii îşi vor putea exprima 
opţiunile până în 16 august 

inclusiv, votând proiectul pe 
care îl consideră cel mai be-
nefi c, câte unul din fi ecare din-
tre cele 6 categorii ale progra-
mului: Sibiu Oraş ACCESI-
BIL, Sibiu Oraş VERDE, Si-
biu Oraş RECREATIV, Sibiu 
Oraş INTELIGENT, Sibiu 
Oraş EDUCAT şi Sibiu Oraş 
în MIŞCARE.

Ca să îşi poată exprima vo-
tul, cetăţenii trebuie mai întâi 
să creeze un cont pe pagina de-
dicată programului: http://bu-
getareparticipativa.sibiu.ro /
dm_sibiu/servicii.nsf/pagini/
portal + bugetare+participativa

Cum puteţi vota
Conturile create vor fi  va-

lidate în foarte scurt timp, în 
cadrul programului instituţi-
ei (de luni până joi între ore-
le 07.30 şi 16.00, iar vinerea 
între orele 07.30 şi 13.30).

La fi nalul etapei de vot vor 
fi  selectate un număr de ma-
xim 10 proiecte. Primul pro-
iect din fi ecare domeniu clasat 
în funcţie de numărul de vo-
turi se va califi ca automat, în-
că 4 proiecte putând fi  incluse 
pe lista proiectelor de realizat 
în ordinea numărului de vo-
turi sau în funcţie de oportu-
nitatea proiectului la nivelul 
municipiului, indiferent de do-
meniul din care fac parte.

Rezultatele acestei etape, 
adică lista proiectelor care vor 
fi  implementate, vor fi  afi şa-
te în data de 30 august pe pa-
gina programului, indicată 
mai sus.

Primăria Sibiu vă invită să votaţi cele 
mai bune proiecte înscrise în programul 
de bugetare participativă!
 În perioada 1 – 16 august sibienii pot vota proiectele care merită 
sprijinul financiar al Primăriei Sibiu
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Nimic Întâmplător, 
RoadkillSoda, Crimena şi Folk 
Frate! completează afi şul ce-
lei de-a treia ediţii a festiva-
lului ASTRA Rock, care va 
avea loc între 16 şi 18 august 
2024 la Muzeul în Aer Liber 
ASTRA din Sibiu. Acestea se 
alătură lineup-ului anunţat 
deja, format din H-Blockx, 
Enslaved, S.A.R.S., The Toy 
Dolls, Paraziţii, ROA, Buco-
vina, Zob, JBLK, Wildchild şi 
Onenightstand.

Despre trupe
Nimic Întâmplător este 

un proiect format de Eugen 
Mihăescu (Krypton) şi Cos-
ti Sandu (Iris – Nelu Dumi-
trescu): două nume, două 
chitări, două amprente din-
tr-o generaţie rock interpre-
tând în variantă acustică ce-
le mai cunoscute şi frumoa-
se balade rock de la Kryp-
ton şi Iris, adunate în timp 
şi păstrate pentru fani.

RoadkillSoda şi-a început 
activitatea în 2011 şi a de-
venit treptat o trupă care 
reprezintă cu adevărat esen-
ţa rock’n’roll-ului: vibe-ul 
anilor ’70 combinat cu ri-
ff-uri şi solo-uri care îţi fac 
piele de găină, linii de bass 

grele, toate presărate cu o 
voce intensă şi ritmuri care 
îţi pun sângele-n mişcare.

Crimena s-a înfi inţat la 
fi nalul lui 2012 şi oferă un 
cocktail exploziv de groove 
metal cu riff-uri turbo, ser-
vit cu o porţie zdravănă de 
stand-up comedy – pe scenă 
şi mai ales în culise.

Folk Frate! a fost mai în-
tâi o reuniune de prieteni şi 
s-a transformat într-un pro-
iect profesionist de muzică 
tânără, cu sute de apariţii 
live şi piese deja cunoscute 
iubitorilor de gen.

Abonamente şi acces
Dincolo de prestaţiile mu-

zicale live, oferta culturală 
ASTRA Rock 2024 va fi  com-
pletată de evenimente cone-
xe consistente, precum ate-
liere interactive şi surprize 
gastronomice.

Abonamentele pentru ce-
le trei zile de festival costă 
250 de lei, iar biletele de o zi 
pot fi  acum achiziţionate cu 
100 de lei, fi ind disponibile 
pe pe iabilet.ro. La toate pre-
ţurile de mai sus se adaugă 
comisionul de ticketing.

Copiii care nu au împli-
nit încă 12 ani au acces gra-

tuit la festival, însoţiţi de 
un adult posesor de bilet sau 
abonament.

Abonamentele şi biletele 
la festival asigură şi accesul 
la muzeu, precum şi la mul-
tiplele activităţi conexe or-
ganizate de acesta în week-
endul 16-18 august 2024.

ASTRA Rock Festival 2024 și-a completat lineup-ul

- vineri, 16 august: S.A.R.S., Bucovina, Zob, Folk Frate!, Onenightstand;
- sâmbătă, 17 august: H-Blockx, Enslaved, ROA, Nimic Întâmplător, Wildchild;
- duminică, 18 august: The Toy Dolls, Paraziţii, Crimena, RoadkillSoda, JBLK.
Recitalurile vor avea loc alternativ pe cele două scene ale festivalului, una amplasată pe lac şi una 

situată în Târgul de Ţară.

Programul recitalurilor din cele trei zile 
ale Festivalului ASTRA Rock 2024 arată astfel:

MAI MULTE INFORMAŢII DESPRE 
MUZEU POT FI ACCESATE LA 

PAGINA OFICIALĂ DE FACEBOOK A 
FESTIVALULUI ASTRA ROCK 

Între 7 şi 11 august 2024, 
Sibiul devine capitala fol-
clorului internaţional, 
marcând continuitate în 
tradiţia organizării unuia 
dintre cele mai mari festi-
valuri internaţionale din 
Europa, care vă propune 
spectacole folclorice, ate-
liere de dans, animaţii 
culturale în spaţii necon-
venţionale, parada portu-
lui popular şi un eveni-
ment cu specifi c gastro-
nomic. Peste 800 de 
artişti, din 8 ţări partici-
pante, vor genera stări 
intense de bucurie, prin 
evenimentele care contu-
rează această ediţie, afl a-
tă sub egida „Junii 
Sibiului – 80 de ani”, 
ansamblul gazdă afl ân-
du-se la ceas aniversar.

Seară tradiţională, 
cu Junii Sibiului

An de an, Seara tradiţio-
nală românească este unul 
dintre cele mai aşteptate 
evenimente din Festivalul 
„Cântecele Munţilor”, fi ind 
cadrul în care muzica şi dan-
surile populare fac casă bu-
nă cu delicioasele prepara-
te tradiţionale. Evenimen-
tul este programat la Resta-
urantul „Cămara Boierului” 
al Hotelului Hilton Sibiu. 
Atmosfera va fi  întreţinută 
de Ansamblul Folcloric Pro-
fesionist „Cindrelul-Junii Si-
biului”, Robert Târnăveanu, 
Andreea Haisan, Adrian 
Neamţu, Alina Bîcă, Ovidiu 
Homorodean, Oana Tomoia-

gă, Aurora şi Săndel Mihai. 
Lângă savurosul meniu tra-
diţional, oaspeţii vor închi-
na şi un pahar din vinul Ju-
nilor, oferit de Cramele Cri-
cova, un partener de cinste 
al Junilor. Rezervările se vor 
face la tel. 0269/505600.

Începând din 7 august, 
prima parte a zilei este re-
zervată atelierelor de dans, 
desfăşurate la Centrul Cul-
tural „Ion Besoiu”, iar se-
rile, spectacolelor folclori-
ce şi animaţiilor culturale, 
acestea fi ind organizate în 
Promenada Mall, Muzeul 
Civilizaţiei Tradiţionale 
„Astra”, Piaţa Habermann 
şi Piaţa Mare.

Festivalul cuprinde şi o 
paradă a portului popular, 
desfăşurată vineri, 9 august, 

începând cu ora 18, pe tra-
seul Bulevardul Nicolae Băl-
cescu – Piaţa Mare.

Regaluri folclorice
Vineri, 9 august, începând 

cu ora 19, Ansamblul Folclo-
ric Profesionist „Cindre-
lul-Junii Sibiului” oferă pu-
blicului un spectacol aniver-
sar, marcând cei 80 de ani 
de existenţă artistică, ală-
turi de artişti invitaţi din 
întreaga ţară, aducând pe 
scena din Piaţa Mare folclo-
rul românesc, muzica de pe-
trecere românească şi folclo-
rul internaţional, alături de 
Robert Târnăveanu, Alina 
Bîcă, Paul Ananie, Adriana 
Anghel, Daria Gâdea, Ga-
briel Dumitru, Geanina Ga-
vrilă, Andreea Haisan, Ni-

cu Mâţă, Iulia Mihai, Auro-
ra şi Săndel Mihai, Daniel 
Pop, Ioana Ştefan, Sînziana 
Ştefan, Oana Bozga, Bogdan 
Toma, Oana Tomoiagă, Tu-
dor Furdui Iancu, Giulia Me-
drea, Gabriela Tuţă, Mari-
an Medregoniu, Virginia Iri-
muş, Bogdan Filimon, 
Zvonko Trailovici, Ştefania 
Narenji, Ancuţa Corlăţan, 
Andra Matei, Mihai Teacă, 
Codruţa Rodean, Bogdan 
Cioranu, Paula Medrea, Că-
tălin Iancu, Traian Stoiţă, 
Ovidiu Homorodean, Ilie Me-
drea, Sebastian Emanuel 
Stan, Răzvan Năstăsescu, 
Alina Pinca, Adrian Neam-
ţu, Mariana Anghel, Nineta 
Popa şi Ionuţ Fulea. Spec-
tacolul va fi  încheiat de Cor-
nelia Rednic şi Formaţia 

„Pindu” care, alături de Ju-
nii Sibiului, ne vor purta 
prin cântece şi dansuri în 
lumea aromânilor. În acest 
context de sărbătoare, Junii 
Sibiului vor lansa şampania 
aniversară „Junii Sibiului 
80”, un produs de calitate, 
marca Cricova.

Dublă aniversare
Sâmbătă, 10 august, pri-

ma parte a spectacolului va 
fi  oferită de ansambluri fol-
clorice din România, Polo-
nia, Bulgaria, Italia şi Gre-
cia. Cea de-a doua parte a 
spectacolului va fi  susţinu-
tă de Şcoala de Dans „Ioan 
Macrea” şi Ansamblul Fol-
cloric „Ceata Junilor”, sub 
denumirea „Călătorie în 
paşi de dans”. Spectacolul 

va fi  încheiat de tinerii so-
lişti vocali, colaboratori ai 
Junilor Sibiului, care ne 
vor purta, prin cântecele 
lor, într-o călătorie muzica-
lă prin toate zonele etnofol-
clorice ale României.

Duminică, 11 august, în 
Piaţa Mare va răsuna folclo-
rul românesc din Bucovina şi 
Maramureş, alături de folclo-
rul macedonean, georgian şi 
mexican. Ediţia din acest an 
a festivalului se va încheia 
printr-un spectacol extraor-
dinar, marcând o dublă ani-
versare: Elena Gheorghe – 20 
de ani de carieră artistică şi 
Junii Sibiului – 80 de ani de 
activitate neîntreruptă.

Festivalul Internaţional 
de Folclor „Cântecele Mun-
ţilor” este cuprins în calen-
darul mondial al prestigioa-
sei organizaţii CIOFF, fi ind 
organizat de Consiliul Jude-
ţean Sibiu şi Centrul Jude-
ţean pentru Conservarea şi 
Promovarea Culturii Tradi-
ţionale „Cindrelul-Junii” Si-
biu. Acţiunea este cofi nan-
ţată de Primăria Municipiu-
lui Sibiu. 

Festivalul „Cântecele Munţilor” 
aduce folclorul internaţional la Sibiu
 A 49-a ediţie a Festivalului Internaţional de Folclor „Cântecele Munţilor” uneşte ţări şi continente, vreme de 5 zile, la Sibiu.
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PROGRAMUL COMPLET 
AL FESTIVALULUI AICI 
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În cadrul compartimentu-
lui ortopedie şi traumatolo-
gie din Spitalul Clinic Mili-
tar de Urgenţă „Dr. Alexan-
dru Augustin” din Sibiu, echi-
pa medicală formată din ma-
ior Elena Stoian, medic pri-
mar ortopedie – traumatolo-
gie, şef serviciu medicină ope-
raţională şi sublocotenent 
Emanuel-Ciprian Barna, me-
dic primar ortopedie – trau-
matologie, efectuează o gamă 
largă de intervenţii chirurgi-
cale ortopedice, inclusiv in-
tervenţii de chirurgie mini-in-
vazivă, pe cale artroscopică.

Servicii la standarde 
ridicate

Echipa oferă pacienţilor con-
sultaţii medicale de specialita-
te, diagnostic, plan terapeutic, 
intervenţii chirurgicale pentru 
tratarea patologiei traumati-
ce, infl amatorii, malformative, 
ortopedice specifi ce.

Patologia traumatică vi-
zează fracturi de membre, 
luxaţii, entorse, instabilităţi 
acute postraumatice, seche-
le postraumatice (întârzie-
re de consolidare, pseudar-
troze, calusuri vicioase).

Serviciile medicale de or-
topedie cuprind chirurgia ar-
troscopică a afecţiunilor ge-
nunchiului (leziuni de menisc, 

ligament încrucişat, leziuni 
cartilaj); tratamentul chirur-
gical al tumorilor osoase ben-
igne şi a complicaţiilor meca-
nice ale acestora (fracturare 
pe os patologic); tratamentul 
chirurgical al tumorilor de ţe-
suturi moi, benigne; trata-
mentul chirurgical al difor-
mităţilor statice ale picioru-
lui (hallux valgus, degete în 
ciocan etc) şi a instabilităţi-
lor cronice de articulaţii (lu-
xaţii recidivante de umăr şi 
rotulă); tratamentul sindroa-
melor de compresie nervoasă 
(sindrom de canal carpian); 
administrarea de infi ltraţii 
articulare în patologie infl a-
matorie şi degenerativă.

Sala de operaţii este dota-
tă cu o linie completă artrosco-
pie lămpi scialitice, masă de 
operaţie MAQUET, aparat RO-
ENTGEN mobil, aparat elec-
trochirurgie, aparat modern 
de anestezie, aparatură şi in-
strumentar chirurgical clasic.

Activitatea complexă din 
cadrul compartimentului es-
te sprijinită de către Ma-
ria-Daniela Cihodaru, asis-
tent medical principal, cu 
implicare deosebită.

„Accentuăm necesitatea 
prevenţiei în specialitatea 
ortopedie şi traumatologie, 
prin oferirea de informaţii 
pacienţilor noştri şi planuri 
de tratament pentru averti-
zarea lor asupra eventuale-
lor răniri, încetinirea sau sto-
parea progresiei patologiilor. 
Frumuseţea specialităţii pe 
care o deţinem constă în fap-
tul că acţiunile noastre au 
efecte pentru toată viaţa a-
supra pacienţilor noştri, ast-
fel, ne-am angajat faţă de 
aceştia să oferim îngrijire de 
înaltă calitate, punând ac-
cent pe un tratament efi ci-
ent şi personalizat.” este me-
sajul comun al membrilor 
compartimentului ortopedie 
şi traumatologie.

Intervenţii chirurgicale ortopedice, 
pe cale artroscopică la Spitalul Militar

Spitalul General CF Sibiu 
anunţă că, începând cu data 
de 19 august a.c. îşi aşteap-
tă pacienţii pentru o evalua-
re de analiză corporală prin 
bioimpedanţă magnetică.

Aparat performant
„Aparatul nostru de ulti-

mă generaţie, InBody 970, 
oferă date precise pentru a 
vă putea oferi o examinare 
detaliată a compoziţiei cor-
porale. Acesta este un instru-
ment non-invaziv, ce furni-
zează informaţii utile despre 
statusul nutriţional (malnu-
triţie, normopondere şi obe-
zitate), cât şi despre diverse 
afecţiuni (osteoporoza), echi-
librul muscular si balanţa 
hidrică corporală.

InBody 970 poate fi  folosit 
atât la persoanele cu afecţi-
uni preexistente, cât şi în me-
dicina de prevenţie”, explică 
Ştefania Şerban, managerul 
Spitalului General CF Sibiu.

Ce este InBody
Cu ajutorul aparatului In-

Body se pot obţine următoa-
reşe informaţii: calcularea 
indicelui muşchilor schele-
tici, util în identifi carea mus-
culaturii scăzute de la nive-
lul membrelor; determină 
procentul de grăsime corpo-

rală şi grăsime viscerală, ne-
cesare pentru evaluarea ris-
cului asupra sănătăţii; infor-
maţii despre masa osoasă 
(cantitate de minerale); eva-
luează nivelul de hidratare 
al corpului şi o eventuală re-
tenţie de apă segmentară.

În cazul obezităţii este re-
comandată determinarea pro-
centului de grăsime corporală, 
mai degrabă decât IMC. În 
funcţie de rezultatul obţinut 
se pot efectua recomandări spe-
cifi ce pentru a asigura o pier-
dere adecvată in greutate.

Diabetul este adesea asoci-
at cu excesul de grăsime, însă 
o masă musculară insufi cien-
tă (sarcopenie) este la fel de 
dăunătoare. Mai mult, grăsi-
mea viscerală joaca un rol che-
ie în dezvoltarea bolilor meta-
bolice şi cardiovasculare.

InBody 970 nu este un dis-
pozitiv de diagnosticare. Pen-

tru o evaluare completă şi 
un diagnostic corect trebuie 
efectuate şi alte investigaţii 
recomandate de medic.

Costuri şi programare
„Vă aşteptăm la Spita-

lul General CF Sibiu pen-
tru a benefi cia de o evalu-
are cu aparatul nostru In-
Body 970. Procedura nu es-
te decontată de Casa de 
Asigurări de Sănătate Si-
biu şi poate fi  făcută prin 
programare la numărul de 
telefon 0755768520.

Costul unei examinări In-
Body cu interpretare este de 
150 Ron şi se plăteşte la Ca-
seria spitalului”, spune Dr. 
Doina Arcomiţă, medic pri-
mar medicină internă şi me-
dic specialist diabet zaha-
rat, nutriţie şi boli metabo-
lice, în cadrul Spitalului Ge-
neral CF Sibiu.

Nou la Spitalul General CF Sibiu: analiză 
corporală prin bioimpedanţă magnetică

Medicii din cadrul 
Spitalului de 
Pneumoftiziologie Sibiu 
trag un semnal de alarmă 
cu privire la cancerul bron-
hopulmonar, maladie care 
la nivel mondial ucide mii 
de persoane zilnic. 

Atenţionarea are loc pen-
tru a marca ziua de 1 august, 
Ziua de Luptă împotriva Can-
cerului Bronhopulmonar, boa-
la cu cea mai mare mortali-
tate din lume. Principala ca-
uză a dezvoltării acestui tip 
de cancer o reprezintă fuma-
tul, astfel încât cadrele me-
dicale doresc să conştientize-
ze populaţia cu privire la con-
secinţele pe care tutunul le 
are asupra sănătăţii.

Tot mai multe cazuri
La Spitalul de Pneumofti-

ziologie Sibiu, în anul 2023 au 
fost internaţi un număr de 
132 pacienţi cu cancer bron-
hopulmonar, iar de la începu-
tul anului 2024 şi până în pre-
zent au fost spitalizaţi 79 de 
bolnavi cu acest tip de cancer.

„Frecvenţa cancerelor, in-
clusiv a celui pulmonar, a cres-
cut foarte mult în toată lumea, 
inclusiv la noi în ţară. Din pă-
cate a scăzut şi vârsta când 
se instalează aceste cancere. 
Este aşadar un semnal de alar-
mă. Cancerul este o boală cu 
cauze multiple. Ne putem pro-
teja ducând un mod de viaţă 
sănătos, încercând să nu fu-
măm, încercând să facem cât 

mai multă mişcare în aer li-
ber şi să stăm în aer curat şi 
încercând să mâncăm cât mai 
sănătos, iar nu în ultimul rând, 
apelând la sfatul medicului în 
momentul în care avem cel 
mai mic semnal de alarmă”, 
a declarat Dr. Lavinia Dan-
ciu, Director Medical Spitalul 
de Pneumoftiziologie Sibiu, 
medic primar pneumolog.

Greu de diagnosticat
Din nefericire, cancerul 

bronhopulmonar nu are simp-
tome specifi ce, manifestări 
precum tusea, expectoraţia cu 
sânge sau scăderea în greuta-
te putând fi  confundate cu ale 
altor boli provocate de fumat. 
Tocmai din această cauză, bol-
navii se prezintă foarte târziu 
la medic, rata de supravieţu-
ire pentru pacienţii afl aţi în 
stadii avansate ale canceru-

lui fi ind mult mai redusă fa-
ţă de cei diagnosticaţi în faze 
incipiente ale bolii.

„Din păcate, cancerul pul-
monar începe să se manifes-
te când deja a evoluat mult 
timp în tăcere, făcând ca dia-
gnosticul să fi e stabilit adesea 
în faze avansate. Majoritatea 
cazurilor de cancer pulmonar 
sunt diagnosticate la pacienţi 
cu vârsta, în general, peste 65 
de ani. Bineînţeles că nu doar 
fumătorii pot face cancer pul-
monar dar riscul de a dezvol-
ta cancer pulmonar este de 
aproximativ 25, chiar de 30 
de ori mai mare la cei care fu-
mează în comparaţie cu per-
soanele nefumătoare, iar acest 
risc creşte odată cu vârsta, cu 
durata fumatului şi cu numă-
rul de ţigări fumate”, trans-
mite dr. Sebastian Buga, me-
dic primar pneumolog.

Simptome
„Simptomele cancerului 

bronho-pulmonar sunt adesea 
tardive şi nespecifi ce, pacien-
tul prezentându-se destul de 
târziu la medic, acuzând tuse 
seacă, persistentă şi non res-
ponsivă la tratament, aceas-
ta fi ind de altfel principalul 
simptom şi cel mai frecvent. 
Alte manifestări ale bolii sunt 
dispneea (senzaţia de lipsă de 
aer), durerile toracice vagi, di-
fuze, hemoptizia (expectora-
ţia cu sânge), inapetenţa (lip-
sa poftei de mâncare) şi scă-
derea ponderală”, explică Dr. 
Adina Tecoanţă, medic speci-
alist pneumolog.

„Sunt mulţi dintre pacien-
ţii cu cancer bronhopulmonar 
care se prezintă cu afectarea 
chiar a unui întreg plămân. 
Acest lucru se întâmplă din 
cauză că pacienţii nu pot să 

diferenţieze tusea legată de 
apariţia unei tumori bronho-
pulmonare de tusea fumăto-
rului. Acest impediment face 
ca prezentarea pacientului să 
se facă destul de târziu şi, în 
momentul depistării, doar 1 
din 5 pacienţi pot fi  operaţi, 
fapt pentru care majoritatea 
pacienţilor urmează trata-
mente oncologice, unele din-
tre ele doar cu scop paleativ”, 
spune Dr. Ioan Drăghilă, me-
dic primar pneumolog.

Rata cea mai ridicată 
de mortalitate

Cancerul bronhopulmonar 
reprezintă o problemă majo-
ră de sănătate publică în Ro-
mânia, fi ind prima cauză de 
mortalitate între toate cance-
rele (19,78% din mortalitatea 
prin cancer). Este primul cel 
mai frecvent cancer întâlnit 
la populaţia masculină şi al 
patrulea la sexul feminin du-
pă cancerele de sân, colorec-
tal, col uterin.

„În acest an, 1 august es-
te adresat în primul rând dez-
voltării metodelor de scree-
ning în rândul persoanelor 
cu risc de a dezvolta aceas-
tă formă de cancer. Ce în-
seamnă screening? Înseam-
nă inclusiv o simplă radio-
grafi e toracică, făcută la re-
comandarea unui medic de 
familie, urmată ulterior, la 
recomandarea specialistului, 
de un CT toracic, de un 
PET-CT la nevoie, de o bron-

hoscopie sau de o biopsie bron-
şică. Este foarte important de 
reţinut că un cancer bronho-
pulmonar diagnosticat preco-
ce poate fi  vindecat”, spune 
Dr. Adriana Rădulescu, me-
dic primar pneumolog.

Prevenire
Principala metodă de pre-

venţie a cancerului bronhopul-
monar o reprezintă renunţa-
rea la fumat, măsură care îm-
bunătăţeşte speranţa de viaţă 
atât în cazul celor care au fu-
mat mulţi ani, cât şi în cazul 
celor care renunţă la fumat du-
pă ce au fost diagnosticaţi de-
ja cu cancer pulmonar.

„Cancerul bronhopulmonar 
este un ucigaş tăcut! Statisti-
cile arată că la fi ecare 30 de 
secunde, undeva, în lume, o 
persoană moare de cancer 
pulmonar, iar numărul de-
ceselor provocate anual de 
această maladie depăşeşte 
la nivel mondial 1, 6 milioa-
ne. Renunţarea la fumat es-
te principala recomandare 
pentru a reduce riscul de a 
dezvolta cancer bronho-pul-
monar, iar colectivul medical 
din cadrul spitalului nostru, 
vă asigur, că va reprezenta 
permanent un sprijin pentru 
a vă consilia în vederea aban-
donării consumului de ţigări. 
Oameni buni, acordaţi priori-
tate vieţii! Spuneţi NU fuma-
tului!”, transmite Cristian Ro-
man, Manager Spitalul de 
Pneumoftiziologie Sibiu .

Cancerul bronhopulmonar, tot mai 
răspândit în rândul sibienilor
 Pneumologii sibieni atrag atenţia populaţiei cu privire la pericolul cancerului bronhopulmonar
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Cel mai cunoscut eveni-
ment din Hoghilag, Gala Tu-
berozelor, va avea loc la sfâr-
şitul acestei săptămâni. Par-
ticipanţii vor avea parte de tu-
ruri ghidate în grădinile cu 
tuberoze, evenimente cultu-
rale, momente artistice cu mu-
zică interbelică, proiecţie de 
fi lm, lansare de carte şi mul-
te surprize. Gala din acest an 
va fi  deschisă de Crosul „Inimi 
şi Tuberoze” care va avea loc 
în dimineaţa zilei de 3 august.

Program pe toate 
gusturile

Devenită deja tradiţie, 
Gala Hoghilag – Tărâmul 

Tuberozelor se va desfăşu-
ra la sfârşitul acestei săp-
tămâni, în zilele de sâmbă-
tă şi duminică. Primăria 
Comunei Hoghilag, în par-
teneriat cu Universitatea 
Lucian Blaga din Sibiu, or-
ganizează această manifes-
tare, cu punct central în cur-
tea Bisericii Evanghelice 
din Hoghilag unde vor fi  şi 
producători locali cu produ-
se agroalimentare în ace-
laşi format ca şi în anii pre-
cedenţi. Astfel, vor fi  orga-
nizate tururi ghidate în gră-
dinile de tuberoze, ateliere 
de lucru pentru copii, mo-
mente artistice cu muzică 

interbelică, proiecţie de fi lm 
şi lansare de carte.

Premiere
Evenimentul din acest an 

va avea şi câteva premiere. 
Una dintre acestea este şi 
participarea unor vânători 
de trufe, cu trufe proaspete 
şi produse procesate care au 
în compoziţie trufe. Totoda-
tă vor fi  organizate, pentru 
grupuri, excursii în păduri-
le din proximitatea Sighi-
şoarei. Aici, turiştii vor avea 
ocazia să participe activ la 
o vânătoare de trufe, alături 
de profesionişti care deţin 
câini antrenaţi special pen-

tru depistarea subtilelor aro-
me ale trufelor, supranumi-
te ca „aurul negru” din pă-
durile României.

O altă premieră este cro-
sul „Inimi şi Tuberoze” ce 
va deschide festivalul. Tra-
seul concursului de alerga-
re va porni din Hoghilag, 
va avea o lungime de apro-
ximativ 6 kilometri, o dife-
renţă de nivel de 100 me-
tri, punctul de fi nish fi ind 
în centrul satului Prod, aco-
lo unde participanţii vor pri-
mi, ca răsplată a efortului 
lor, biletul de intrare la un 
branch unde vor putea de-
gusta bunătăţi locale.

Weekend cu parfum de tuberoze

O tânără din Sibiu şi-a 
transformat dragostea 
necondiţionată pentru 
câini într-o mică afacere 
care îi permite să fi e 
mereu în preajma patru-
pedelor pe care le îndră-
geşte atât de mult. Anita 
Helju a deschis în propria 
locuinţă o pensiune cani-
nă – „DogHouse Inn” – 
unde cei mai buni prie-
teni patrupezi se bucură 
de tot răsfăţul din lume.

Margareta LUPU

Pensiunea „DogHouse 
Inn” este localizată în comu-
na Şură Mare, la numai câţi-
va kilometri de Sibiu, şi es-
te locul perfect unde vă pu-
teţi lăsa cel mai bun prieten 
dacă trebuie să plecaţi un-
deva şi nu îl puteţi lua cu 
dumneavoastră. Aici, puteţi 
avea certitudinea că va fi  
foarte bine îngrijit şi răsfă-
ţat. Capacitatea pensiunii 
este de 5 locuri (3 pentru 
caini medii-mari şi 2 pentru 
căţei mici) – motiv pentru 
care este numită mini-pen-
siune. De asemenea, pensi-
unea are şi o cameră numi-
tă DogLounge – sufrageria 
câinilor – unde Anita petre-
ce mult timp cu căţeii pe ca-
re îi are în grijă.

Serviciile oferite sunt 
de pet-sitting, pentru stă-
pânii care sunt nevoiţi să 
plece de acasă fără căţel, 
renovează, au evenimen-
te etc. şi trebuie să îşi la-
se căţelul la pensiune. Gri-
ja constă în hrănirea că-
ţelului, oferirea de afecţi-
une, joacă, socializare cu 
alţi căţei, îngrijire medi-
cal, dacă este cazul, şi re-
laxare. Toate încăperile 
sunt încălzite pe timp de 
iarnă şi ferite de soare pe 
timp de vară, astfel să nu 
existe prea mult discon-
fort termic. „Avem servi-
ciul de <<pick up>> şi 
<<drop off>>, adică putem 
prelua şi aduce înapoi aca-
să căţeii. De asemenea 
pentru căţei de talie mică 
oferim şi băiţă”, comple-
tează Anita.

Condiţii regeşti
Căţeii nu doat că sunt 

îngrijiţi regeşte, dar au par-
te de mult răsfăţ şi sunt ca-
zaţi în cele mai bune condi-
ţii. „Căţeii benefi ciază de 
multă atenţie din partea 
mea, eu fi ind non stop cu 
ei, pentru ca pensiunea es-
te situată în curtea casei 
mele. Prin atenţie mă refer 
la muuuult scărpinat, pu-
păcit, joacă cu jucării, spa-
ţiu liber de joacă în aer li-
ber şi de asemenea activi-
tăţi în afară pensiunii. Ac-
tivităţile în afară pensiunii 
iau loc atunci când îmi per-
mite timpul şi apar oportu-
nităţi, nu am o regulă pen-
tru căţelul dus în excursie, 
depinde de mai mulţi fac-
tori. Bineînţeles stăpânii îşi 
dau acordul scris pentru ac-
tivităţi de genul.

Mai răsfăţăm câinii prin 
grija pe care le-o port în si-
tuaţii cu probleme medica-
le. Avem o colaborare strân-
să cu Spitalul Veterinar 
Transilvania care ne stau la 
dispoziţie 24/24 atât la cli-
nică cat şi pe whatsapp sau 

la telefon, în cazul oricărei 
probleme”, explică Anita.

Din iubire 
pentru animale

Pensiunea „DogHouse 
Inn” a fost înfi inţată la în-
ceputul anului 2023, când 
Anita şi-a adunat curajul 
pentru a-şi deschide aceas-
tă mică afacere. Ideea a ve-
nit din pură dragoste pen-
tru animale, în special pen-
tru câini. „Eu aveam trei câi-
ni când am înfi inţat pensi-
unea, iar viaţa alături de ei 
era şi este absolut minuna-
tă, aşa că m-am gândit ca 
ar fi  şi mai minunată dacă 
aş face un job din asta. Pot 
spune că curtea spaţioasă a 
permis construirea locurilor 
perfecte pentru găzduirea 
câinilor, şi terenul a oferit 
spaţiul ideal pentru ca ei să 
aibă loc să zburde. Am vrut 
să dăruiesc căţeilor altora 
dragostea şi grija pe care o 
simt şi căţeii mei. Ador să 
alint caţeii şi simt că îi iu-
besc din clipa în care păşesc 
în pensiune. Îl tratez pe fi -
ecare în parte ca şi cum ar 

fi  al meu, pentru ca ştiu exact 
că aşa aş vrea să fi e trataţi 
şi câinii mei, dacă i-aş lăsa 
la pensiune. Nu am vrut să 
am capacitate mare pentru 
că am mizat cel mai mult pe 
timpul cât mai îndelungat 
oferit fi ecărui câine în par-
te şi cât mai multă atenţie, 
o capacitate mare nu mi-ar 
fi  permis fi zic asta”, poves-
teşte Anita.

Îndrăgostită de câini
Tânăra are cinci căţei – 

Rocky, Chewy, Toshi, Polly 
şi Delia – pe care îi iubeşte 
enorm şi, inspirată de ei, a 
îmbunătăţit serviciile pen-
siunii astfel încât şi părin-
ţii căţeilor lăsaţi la pensiu-
ne să se simtă confortabil. 
„Fiind eu însumi părinte de 
câine şi vrând să ştiu mereu 
ce face, am dorit să creez o 
conexiune specială şi cu pă-
rinţii câinilor cazaţi. Ei pri-
mesc zilnic poze şi fi lmări 
cu animăluţele lor, astfel să 
fi e şi ei liniştiţi că blanosul 
lor se simte în siguranţă şi 
se relaxează. Am pornit cu 
standarde foarte înalte pen-

tru calitatea îngrijirii, aşa 
ar trebui să fi e orice dome-
niu care îngrijeşte animălu-
ţele altuia”, adaugă Anita.

Cu asemenea servicii, 
încă de când a deschis pen-
siunea, Anita nu a dus lip-
să de clienţi. „Pot spune ca 
serviciul de cazare a fost 
solicitat foarte mult încă 
de la început, însă începând 
cu anul 2024, nu s-a întâm-
plat să fi e o zi fără măcar 
un căţel cazat. În perioa-
dele de sezon cererea este 
extrem de mare, pensiunea 
fi ind plină mai tot timpul” 
pune tânăra.

Condiţii
Însă, pentru a benefi cia 

de serviciile „DogHouse Inn”, 
blănoşii trebuie să îndepli-
nească câteva condiţi sim-
ple. „Pentru a fi  primiţi la 
cazare blănoşii trebuie, în 
primul rând, să nu fi e agre-
sivi cu oamenii, pentru ca 
nu aş avea cum să îi îngri-
jesc. Apoi trebuie să aibă 
toate vaccinurile la zi (cele 
obligatorii, dar şi unul opţi-
onal folosit pentru a-i pro-

teja când stau în grupuri).
De pensiunea DogHouse 

Inn” se ocupă exclusive Ani-
ta, însă, când e nevoie, o aju-
tă ş familia. „Când este ne-
voie, fratele meu, mama mea, 
sora mea şi verişorii mei mă 
mai ajută cu căţeii, aceştia 
sunt şi ei toţi mari iubitori 
de animale. De partea de so-
cial media mă ocup exclusiv 
eu, ţin foarte mult la trans-
parenţa cu tot ce se întâm-
plă aici, atât pentru părin-
ţii de căţei şi clienţi cat şi 
pentru iubitori de animale”, 
mai spune Anita.

Tarifele pentru cazarea 
la pensiune şi tot răsfăţul 
afferent se situează între 80 
şi 110 lei/zi, în funcţie de pe-
rioada, talia câinilor şi anu-
mite alte criterii (reduceri 
de fi delitate, pentru perioa-
de îndelungate, pentru al 
doilea căţel etc

Modalitatea prin care si-
bienii pot apela la servicii 
este la telefon, pe whatsa-
pp, pe Instagram, Facebook, 
oricum le este comod. https://
www.facebook.com/pensiu-
necaninasibiudoghouse/

DogHouse Inn – mica afacere născută 
din iubirea necondiţionată pentru câini
 În mica pensiune de acasă, Anita Helju se îngrijeşte de toţi câinii ca şi cum ar fi ai ei

PROGRAMUL COMPLET 
AL EVENIMENTULUI AICI

Anita Helju vine şi cu o serie de recomandări pentru aceia 
dintre dvs care intenţionaţi să plecaţi cu prietenul patruped 
în concediu.
„Pentru oamenii care pleacă cu căţeii în concediu recomand în 
primul rând o vizită prealabilă la veterinar, în unele ţări este ne-
voie de vaccinare suplimentară împotriva anumitor insecte de 
exemplu. Apoi să se asigure ca există toate condiţiile pentru ca 
blanosul să se simtă comod şi unde să fi e cât mai multe locaţii 
pet friendly”, spune tânăra.

Recomandări pentru concediu
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Profesorul sibian Olivia 
Pădurean, care a anul tre-
cut a obţinut una din cele 
cinci note de 10 din judeţul 
Sibiu la examenul de Titu-
larizare, anul acesta a ob-
ţinut nota 9.95 la Defi niti-
vat.

Printre cei mai buni
„A fost un an în care am 

învăţat atât de multe, nu doar 
despre meseria de profesor, 
ci şi despre mine însumi şi 
despre impactul pe care îl pot 
avea asupra elevilor.

Am învăţat anul acesta 
că fi ecare elev are o poves-
te unică şi că este impor-
tant să ascultăm şi să fi m 
acolo pentru ei, nu doar ca 
profesori, ci şi ca mentori şi 
prieteni. Una dintre cele 
mai mari satisfacţii ale a-
cestui an a fost să văd cum 
relaţiile pe care le-am con-
struit cu elevii mei s-au 
transformat în legături de 
încredere şi respect. Am fost 
martor la momentele lor de 
reuşită şi de provocare, şi 

am fost acolo să îi susţin şi 
să îi încurajez”, spune Oli-
via Pădurean.

Ambiţie şi 
perseverenţă

„Nu aş fi  reuşit să ating 
aceste performanţe fără spri-
jinul minunat al colegilor 
mei şi al conducerii şcolii. 
Împreună am creat un me-
diu de lucru colaborativ şi 
pozitiv, unde ne-am încura-
jat reciproc şi am împărtă-
şit cunoştinţe şi experienţe.

Anul acesta mi-a oferit 
oportunitatea de a creşte şi 
de a mă dezvolta într-un 
mod pe care nu l-am anti-
cipat. Fiecare zi în clasă a 
fost o lecţie, nu doar pentru 
elevi, ci şi pentru mine. Am 
descoperit noi metode de 
predare, am învăţat să mă 
adaptez nevoilor diverse ale 
elevilor mei şi am văzut cât 
de important este să rămâi 
deschis şi fl exibil.

Examenul de defi nitivat 
a fost o confi rmare a faptu-
lui că învăţarea nu se opreş-

te niciodată. Procesul de 
pregătire m-a ajutat să îmi 
perfecţionez abilităţile pe-
dagogice şi să îmi consoli-
dez cunoştinţele. Este un 
drum care continuă, iar a-
ceste realizări mă motivea-
ză să devin un profesor şi 
mai bun, zi de zi”, a mai de-
clarat tânăra profesoară 
pentru Mesagerul de Sibiu.

Olivia Pădurean a absol-
vit Colegiul Naţional 
Brukenthal, iar anul trecut 
a absolvit Facultatea de Li-
tere şi Arte specializarea 
Limba şi Literatura germa-
nă-engleză, din cadrul Uni-
versităţii Lucian Blaga din 
Sibiu ca şefă de promoţie a 
specializării „Limba şi lite-
ratura germană”.

Olivia Pădurean, profesoara care a excelat la Definitivat

Întâlnirea cu Michael 
Henning, poştaşul din 
Cisnădioara, sat afl at la 2 
kilometri de Cisnădie şi 12 
kilometri de Sibiu, este o 
experienţă plăcută, întru-
cât, pentru interlocutor, 
este un prilej excelent de a 
călători în lumea de altăda-
tă a comunităţii săseşti ce 
popula odinioară localita-
tea menţionată documen-
tar încă de la 1223. În plus, 
pasiunea pe care o are faţă 
de artizanat, l-a transfor-
mat într-un apreciat pro-
ducător de cahle tradiţio-
nale, pe care le confecţio-
nează şi decorează manual.

Primul loc de muncă
„Încă de mic mă price-

peam la obiecte decorative. 
Mătuşa mea era îngrijitoa-
re la cetate, iar eu confecţi-
onam şi vindeam turiştilor 
diferite decoraţiuni. Obţi-
neam <<Taschengeld>> fru-
moşi”, îşi aminteşte Micha-
el Hehnning despre perioa-
da anilor ’70 – ‘80, când ob-
ţinea bani de buzunar din 
mici obiecte realizate din lut, 
lemn sau fl ori uscate.

După terminarea liceului 
s-a angajat la Fabrica de Co-
voare din Cisnădie, unde a 
fost şocat de felul în care 
muncitorii clădeau socialis-
mul: „Eram la Secţia „Fila-
tură” şi lucram la întreţine-
rea maşinilor. Erau acţiona-
te de nişte curele de trans-
misie enorme, greu de găsit 
şi de înlocuit. De nenumă-
rate ori am ajuns la Urgen-
ţe cu colegi cărora le-a fost 
zdrobită mâna sau tăiate de-
getele. Nu se ţinea cont de 
oameni, conta doar produc-
ţia”, povesteşte sasul.

De la fabrică, la Poştă
Cu patru luni înainte de 

Revoluţie, Michael Henning 
a lăsat fabrica din Cisnădie, 
cea la care au fost confecţi-
onate inclusiv covoarele din 
Casa Poporului, şi s-a anga-
jat la Ofi ciul poştal din Cis-
nădioara. „În această lună 
fac 35 de ani de când sunt 
poştaş. Înainte, oamenii se 
bucurau când le intram în 
case, pentru că le aduceam 
scrisori şi vederi de la cei 
dragi. De obicei, acum le 
aduc doar facturi, amenzi 
sau somaţii de plată. Asta 
este, vremurile se schimbă”.

Şi, într-adevăr, vremurile 
s-au schimbat. În satul ve-
gheat de pe culmi de cunoscu-
ta biserică fortifi cată „Sfântul 
Mihail”, locuiau în anii ‘80 
aproape 1.300 de saşi. A venit 
Revoluţia, iar majoritatea şi-au 
abandonat casele, grădinile şi 
curţile pentru a-şi clădi o no-
uă viaţă în Germania. „În 1991, 
în Cisnădioara mai erau doar 
200 de saşi. Atunci, am reali-
zat că pentru noi, cei rămaşi, 
s-a dărâmat o lume.”

Pasiune redescoperită
Schimbările au vizat inclu-

siv viaţa poştaşului Henning 
care, în 1995, şi-a redescope-
rit pasiunea pentru prelucra-
rea lutului. „Aveam cunoştin-
ţe în zona Corund din Harghi-
ta, care îmi arătau cum pre-
lucrează lutul şi-l transformă 
în obiecte de ceramică. Eu am 
decis să fac cahle de sobă. De 
ce? Pentru că nu avea cine să 
le mai facă.”

Cinci ani de zile a durat 
munca de perfecţionare, de-a 
lungul cărora a citit cărţi de 
specialitate, a experimentat 
diverse tipuri de lut, de ma-
triţe şi tehnici de ardere. În 
1999, a desfi inţat grajdul, 
loc în care şi-a amenajat ate-
lierul de producţie.

Micul atelier de acasă
Pe strada Argintului din 

Cisnădioara – Michelsberg 
pe numele său german – o 
casă galbenă atrage priviri-
le trecătorilor, mai ales că 
pe poartă stă scris „Posta-
gentur Michelsberg”, inscrip-
ţie pe care o înţeleg cei ca-

re cunosc limba germană, 
printre ei numărându-se şi 
cei doar aproximativ 20 de 
saşi care mai locuiesc în sat.

Curtea este „rânduită ca 
la saşi”, iar în spatele ei se 
afl ă un atelier şi un show-
room care găzduieşte şi cup-
torul de ardere a cahlelor. Pe 
podea se afl ă o ladă prăfuită. 
„Tocmai am primit o cutie cu 
cahle vechi, pe care cineva a 
găsit-o în podul casei.”

O deschide. Este plină de 
praf, iar parte a obiectelor 
de ceramică sunt învelite în 
ziare vechi. „Hopa, un nu-
măr „Neuer Weg” din 1974! 
Are fotografi i făcute de Fred 
Nuss. Doamne, ce om a fost!”. 
Aşază bucata ceramică la 
loc, însă reţine ziarul. Îl va 
citi mai târziu, în tihnă, re-
memorând vremurile în ca-
re nimeni nu se mira că în 
Sibiu se vorbea germana pe 
stradă, la piaţă sau în auto-
buz. Vremuri în care talen-
tatul Fred Nuss reuşea să 
redea, prin fotografi i alb-ne-
gru, vasta paletă de culori 
din vieţile sibienilor.

Unele dintre cahlele pri-
mite vor ajunge în expoziţia 
organizată pe pereţii sălii de 
prezentare, iar din desenele 
vechi se va inspira pentru vi-
itoarele sale creaţii. „Desene-
le fac trimitere la ciclul vieţii 
şi, în esenţă, au un mesaj po-
zitiv. Depinde de noi cum de-
cidem să ne poziţionăm în ra-
port cu trecerea anilor. Tre-
buie să privim totul ca o nor-
malitate, să învăţăm din tot 
ceea ce ne oferă viaţa.”

Procedeu meticulos
Povestea unei sobe începe 

cu o bucată de lut. „Îl cumpăr 
de la un producător de lângă 
Cristuru Secuiesc, unde este 
cel mai bun lut din România. 
Apoi, cu un sucitor din lemn, 
îl întind în matriţe de ipsos, 
unde stă două zile la uscat. 
Urmează angobarea, adică a-
plicarea unui strat fi n de lut, 
apoi prima ardere, la 850 de 
grade. Facem o pauză de 4 – 
5 săptămâni, apoi pictez ma-
nual fi ecare cahlă.”

Cu mână sigură şi infi ni-
tă răbdare, meşterul trage 

linii fi ne pe suprafaţa albu-
rie a cahlei. Apar fl oricele 
gri. „De la căldură, vor de-
veni albastre”. Este o mică 
„magie” al ceramiştilor: la 
temperaturi mari, vopsele-
le pe bază de cobalt devin 
albastre, iar cele cu oxid de 
fi er ajung verzi.

Odată picate, cahlele pri-
mesc o glazură şi poposesc, 
din nou, în cuptorul încins la 
fi x 1.050 de grade Celsius.

„La o sobă se folosesc în 
jur de 200 de cahle. Fiecare 
sobă are o poveste, iar eu so-
cotesc că sunt precum oame-
nii: dau căldură doar dacă 
le îngrijeşti”.

Singurul din ţară
Michael Henning este, du-

pă ştiinţa sa, singurul sas din 
România care confecţionează 
şi decorează cahle ca pe vre-
mea bunicilor. Este mândru 
de munca sa, iar acest lucru 
îl simt şi turiştii care-i trec 
pragul, mulţi conduşi de ghi-
zii Programului Anii Drume-
ţiei, iniţiat şi fi nanţat de Con-
siliul Judeţean Sibiu.

„În acea casă galbenă, de 
pe strada Argintului din Cis-
nădioara, oamenii ajung să 
cunoască crâmpeie din via-
ţa de odinioară a saşilor, co-
munitate respectată pentru 
hărnicie, pricepere şi bună 
organizare.

Întâlnindu-l pe Michael 
Henning, poştaşul-meşter 
din Michelsberg, inevitabil, 
ajungem la o singură conclu-
zie: judeţul Sibiu are oameni 
şi locuri de poveste!”, trans-
mit reprezentanţii Consiliu-
lui Judeţean Sibiu, cei care 
au spus povestea ultimului 
sas din România care face 
cahle tradiţionale de sobă.

Ultimul sas din România care 
face cahle tradiţionale de sobă
 Michael Henning, poştaşul din Cisnădioara, confecţionează şi decorează cahle ca pe vremea bunicilor
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MULT MAI MULT DECÂT NIŞTE SIMPLE FIRIMITURI DE VIAŢĂ ADEVĂRATĂ (214) 
Era tâziu, în noapte

Tăciunii jăratecului stăteau să 
se stingă în cenuşa fi erbinte a ve-
trei sobei de tuci negricios din 
acel puţin încăpător refugiu al-
pin al Munţilor Făgăraş. Zgribu-
lit de viforniţa păgână de afară, 
din nou am aţâţat cu surcelele fo-
cul adormit, după care cu unghi-
ile mâinilor am decupat un lumi-
niş de geam îngheţat, prin care 
priveam atât Cerul înstelat cât şi 
rotunda Lună oprită deasupra 
brazilor singuratici cocoţaţi pe 
stâncile abrupte. De departe se 
auzeau câinii lătrând, de parcă 
vorbeau între ei, iar ciobanii stâ-
nelor de oi fl uierau între degete-
le mâinilor de teama lupilor şi ur-
şilor fl ămânzi. Vreascurile arzân-
de încearcau să le răspundă prin 
rotocoalele fumului albicios al 
hornului de pe acoperişul brumat 
al refugiului. După o vreme, mă 
înfofolesc din nou în lâna ţoale-
lor patului şi privesc, cu ochii mi-
jiţi, umbrele jucăuşe de pe pereţi 
ale fl ăcărilor de sub plita înroşi-
tă a sobei. Moţăind, aveam să mă 
simt îndreptăţit să particip la sin-
gurătatea Bunului Dumnezeu! 
Adorm cu El în gând şi în sufl et! 
Şi Doamne, cât de bine şi de mân-
gâietor avea să fi e somnul ade-
menitor al viselor mele! Toate mi 
le-am reamintit şi scris pe hârtie 
în zorii dimineţii zilei următoa-
re! Un nimerit prilej de a consta-
ta că avea să fi e, din toţi acei 89 
de ani şi jumătate ai vieţii mele, 
nici nu mai ştiu a câta noapte de 
toamnă întârziată, petrecută în 
vise moţăite! Şi gândeam că mult 
prea ades trecutul-visător al vie-
ţii a rămas singura mea certitu-
dine din zilele şi nopţile care vor 
urma în a mea bătrâneţe tare îm-
bătrânită!

Dacă-i putere şi plăcere ar 
fi fost nu numai nefiresc, dar 
şi ruşinos, pentru un bărbat să-
nătos în toate, să nu răspundă 
favorabil invitaţiei de a se duce 
în patul unei tinere şi frumoase 
femei! Chiar şi dacă amândoi 
sunt căsătoriţi, iar soţul aceste-
ia îţi este nu numai un bun pri-
eten ci şi un coleg în meşteşugul 
scrisului… Cam aşa gândea şi 
făcea, în tinereţea lui, ani în şir, 
chipeşul, elegantul, jovialul şi 
înstăritul fiu de căpitan de jan-
darmi Petru Dumitriu (n.8 mai 
1924-m. 6 apr.2002), autorul vo-
luminoaselor romane „Drum fă-
ră pulbere” (1951) şi „Icognito” 
(1962), Iar una dintre ispite ve-
nea din partea preafrumoasei 
Aurora Cornu, prima soţie (în 
intervalul 1954-1959) a scriito-
rului Marin Preda  (n.5 
aug.1922-m.16 mai 1980), auto-
rul atât de cititelor romane: „De-
lirul”, „Moromeţii”, „Cel mai iu-
bit dintre pământeni” şi „Mare-
le singuratic”. Dar cine era Au-
rora Cornu? O prahoveancă de-
osebit de inteligentă (născută, 
într-un an cu mine, în 1935), fii-
că a unor părinţi agricultori, fos-
tă colegă de amfiteatru univer-
sitar al ”Fabricii de poeţi” din 
Bucureşti, cu Nicolae Labiş şi 
Nichita Stănescu. La începu-
turile anilor 60 ai secolului tre-
cut, la îndemnul poetului Miron 
R a d u  P a r a s c h i v e s c u 
(1911-1971) şi al filozofului Mi-
hail Şora (1916-2023), traduce, 
din original în limba engleză, ce-
le 4000 de versuri ale tragediei 
„Hamlet” de W. Shakespeare, 
precum şi alte încă 6000 de ver-
suri ale unei epopei greceşti. Du-

pă ce refuză să se reîntoarcă în 
ţară, în urma unei vizite oficia-
le în Franţa, se stabilieşte la Pa-
ris, unde adeseori este invitată 
de Monica Lovinescu (1923-2008) 
la microfonul emisiunilor litera-
re ale radioului „Europa Liberă”. 
Întrebată cum l-ar caracteriza, 
ca om şi scriitor, într-o singură 
frază, pe fostul ei soţ, a dat un 
răspuns aproape autobiografic: 
„Literatura a fost singura fe-
meie a lui Marin Preda, sin-
gura care nu l-a înşelat”. Al-
te frânturi din mărturisirile 
sale intime, dar nu secretoa-
se: „M-a păzit toată lumea de 
relele vieţii. Şi cei buni şi cei 
răi. În egală măsură”; „Poe-
zia are mult de-a face cu lim-
ba în care scrii”; „Sunt foar-
te mândră de iubirea lui Ma-
rin, pentru mine. Am rămas 
prieteni până la moartea lui. 
El a fost singurul care a în-
ţeles de ce vreau să plec de la 
el şi din ţară”; „Eu am fost pe 
fugă toată viaţa. Singura mea 
dorinţă era să fug din locul 
în care sunt şi să ajung în alt 
loc”; „Frumuseţea deschide u-
nele uşi şi le închide pe alte-
le”; „Sunt profund religioasă, 
dar nu foarte bisericoasă”

*Pe când copilul-minune al 
României, George Enescu 
(1881-1955), era în etate de nici 
zece ani, acesta a fost invitat să 
concerteze (inclusiv din partitu-
rile propriilor sale compoziţii), în 
principalele capitale muzicale ale 
Europei, acesta ajunge la un mo-
ment dat să cânte la pian şi la vi-
oară şi în Palatul Hofburg din 
Viena Imperial-Habsburgică. 
Emoţionat precum era înaintea 
primului său concert, îşi întrea-
bă mama: -Mămicuţă dragă, da-
că cumva domnii ăştea mă vor în-
treba de ce naţionalitate sunt, pot 
să le spun că sunt român?! –Cum 
să nu, dragul mami! -Nu de al-
ta, dar mă gândeam ca nu cum-
va să creadă că mă fălesc!

*Tot nu ne tace gura şi ne 
leneveşte mintea. Pentru că noi, 
românii-trăitori în România, sau 
dincolo de fruntariile ei, conti-
nuăm să vorbim nu numai în ne-
ştire, dar şi supărător de urât şi 
de zgomotos. Ca urmare, tot mai 
greu ne înţelegem unul cu altul. 
Poate şi pentru că nu vobim cu 
vorbele noastre, ci cu cele împru-
mutate din limbile şi simţirile 
altor neamuri. Şi încă ceva: De 
cele mai multe ori vrem de toa-
te, dar nu ştim exact ce anume 
vrem! Dovadă că viaţa-i tot ceea 
ce ni se întâmplă, iar noi ne ocu-
păm cu altceva! Ca urmare, vin 
şi te întreb pe tine, cititorule: 
chiar crezi cu adevărat că mai e 
valabilă spusa scriitorului ame-
rican Mark Twain (1835-1910) 
cum că omul este singura fiinţă 
de pe Pământ care roşeşte când 
minte, când râde, când se bucu-
ră, iar de frică, de tristeţe, de su-
părare i se îngălbeneşte şi învi-
neţeşte faţa?! Şi ştii de ce te în-
treb ? Pentru că cunosc semeni 
de-ai mei care, indiferent ce li se 
întâmplă lor, sau ni se întâmplă 
nouă, românilor şi României, ex-
presia feţei obrajilor lor rămâne 
inexpresivă! Ca urmare e strict 
recomandabil să n-avem de-a fa-
ce cu astfel de neoameni!

*Un teribil avertisment: „Da-
că albina ar dispărea, nu ne-ar 
mai rămâne decât patru ani de 
trăit. Pentru că dacă nu mai sunt 
albine, nu mai e polenizare, nu 

mai sunt plante, nu mai sunt ani-
male, nu mai sunt oameni”.

Când gândea şi scria acest cu-
tremurător adevăr adresat Ome-
nirii, marele savant uita să ne 
spună, în continuare, că un cata-
clism nenatural, mai fulgerător 
şi mai distructiv decât dispariţia 
harnicei albine, ar putea fi  posi-
bila folosire necontrolată a epo-
calei sale desoperiri din domeniul 
fuziunii nucleare. Respectiv: de-
clanşarea (de frică, răutate, ne-
bunie sau numai dintr-o prosteas-
că greşeală umană) a unui război 
nuclear generalizat. Iar dezastrul 
ar fi  într-atât de mare încât n-ar 
mai avea nici cine şi nici cui să 
povestească ce şi cum a fost. Şi 
atunci stai şi te întrebi: la ce fo-
los că sunt contemporani cu noi 
conducătorii celor mai puternice 
state ale lumii din moment ce con-
tinuăm să ne lăsăm înşelaţi cum 
că ei ar fi  doar nişte „vinovaţi fă-
ră vină” ?!

*Omului incult, mândru, ră-
utăcios şi vanitos din fi re tre-
buie să-i dai următorul exem-
plu, desprins din lecţia sim-
plă a naturii: insectele răută-
cioase atacă doar lămpile care 
strălucesc în întunericul nopţii!

*O constatare: Din pură în-
tâmplare, ori din te miri ce alte 
motive şi interese ascunse ale ro-
mânilor intelectuali, cu diplome 
şi doctorate universitare luate cu 
nemiluita, am devenit „Ţara fran-
cofonilor de limbă engleză”.

*Câteva dintre supărător de 
adevăratele proverbe ale nea-
mului meu cel românesc; Ca 
românu’ nu-i nici unu’, unde lu-
crează mulţi leneşi, ar putea fi  
doar unul harnic şi priceput!; Fie 
pâinea cât de rea, tot ţi-o fură ci-
neva; În ţara asta sunt două cu-
vinte care deschid multe uşi; „tra-
ge” şi „împinge”; Românul neîn-
ţelept îşi face vara sanie şi iarna 
o pune pe foc; Cine fură azi un ou 
şi se lasă prins…e un bou; Nicio 
faptă bună nu scapă nepedepsi-
tă; Cum îţi aşterni, cum vine al-
tul şi se culcă în locul tău; Dacă 
cumva un lucru iese bine, înseam-
nă că s-a greşit undeva; Mama 
proştilor e mereu gravidă;

*O întâmplare de necrezut: 
Cum e şi fi resc, soţia oricărui şoţ 
defunct roagă groparii să scrie ce-
va anume pe crucea mormântu-
lui acestuia. Spre exemplu: „Odih-
neşte-te în pace!”. Numai că la 
întocmirea actelor de succesiune, 
o anumită soţie văduvă afl ă că 
cea mai mare parte a averii aces-
tuia, din prima lui căsătorie, a 
donat-o bisericii fără ştirea ei. Ca 
urmare, revine în cimitir şi le po-
runceşte groparilor să mai adau-
ge încă o frază la vechiul înscris. 
Astfel că el sună astfel: „Odihneş-
te-te în pace, până vin la tine!”

*Greu pricep semenii noştri că 
Raiul şi Iadul sunt aici, pe Pă-
mânt. Şi nu mâine, nici poimâi-
ne. Ci acum şi aici; Posesia unei 
averi mari te transformă. Îţi ali-
mentează, în primul rând, orgo-
liile, îţi modifi că părerea despre 
tine însuţi; te face dornic de pu-
tere şi în cele mai multe cazuri, 
insensibil la suferinţa din jur

*Bisericile, ca şi puzderia sa-
telor şi cătunelor Mărginimii Si-
biului, formează, la un loc, Ieru-
salimul românesc, ardelenesc şi 
transilvan. Iar schiturile şi mă-
năstirile mărginene sunt Altarul 
credinţei ortodoxe străbune;

Din sutele şi miile de gânduri 
personale şi întâmplări răzleţe

*Un timid apel al celor cu 
ani bătrâni şi sufl et tânăr. Sun-
tem acei oameni care îndrăznim să 
rugăm tineretul, mult prea grăbit, 
al acestor vremi şi vremuri, să fi e 
şi mai tolerant şi mai răbdător cu 
noi, oamenii bătrâni şi foarte bă-
trâni. Chiar şi numai dacă vor lă-
sa impresia că ne iartă pentru mer-
sul tot mai greoi al paşilor noştri, 
pentru neauzul urechilor asurzite, 
ca şi pentru înţelegerea tot mai re-
dusă a minţilor noastre. Şi să nu 
creadă, cumva, că ei vor avea un 
cu totul alt drum în viaţă. Calea 
lor şi a tuturor este aceeaşi cu a 
noastră. Pentru simplul motiv 
că ne naştem spre a muri şi mu-
rim spre a ne naşte!

*Târziu de tot aveam să afl u 
că Soarele mai face încă ceva 
benefi c, înafară de a ne lumina 
şi de a ne da căldură, hrană şi 
putere: ne încălzeşte paşii şi ne 
luminează mintea!

*Ardealul-Transilvan şi Ţa-
ra Românească. Să ne imagi-
năm că ne-am afl a pe Vârfu Ne-
goiu din Munţii Făgăraş. Acei fal-
nici munţi care, încă din anotim-
pul toamnelor, au piscurile aco-
perite de albul zăpezilor şi o ţin 
tot aşa până dincolo de Rusalii. 
Că de acolo, de sus de tot, privi-
rea ne coboară către istorica şi 
creştineasca Curte Domnească şi 
Regală de pe Argeş, iar pe partea 
opusă a muntelui, urmărind lina 
şerpuire a Văii Oltului, ajunge 
până sub zidurile Mănăstirie 
Brâncovenilor-martiri de la Sâm-
băta de Sus. Şi, astfel, pe retina 
ochilor ne va rămâne un încântă-
tor crâmpei din imensul tablou 
pitoresc al acestei mândre ţări.

*Ştiaţi, sau nu ştiaţi, că 
cântatul tot mai rar al cucilor 
şi guguştiucilor ne vesteşte în-
ceputul verii, iar cel întârziat, 
începutul secerişului şi îmblăti-
tului grâului!?

*Ne afl ăm în acel anotimp vă-
ratec, atunci când perechile de 
berze albe continuă să îşi hră-
nească puii cu ciocurile lor lungi 
şi ascuţite, mereu astâmpărân-
du-le foamea şi setea. Şi îşi îm-
part sarcinile în mod egal între 
femelă şi bărbătuş. De teama ca 
nu cumva păsările prădătoare şi 
rău voitoare să le strice cuiburi-
le, acestea sunt păzite zi şi noap-
te, până când părinţii îşi învaţă 
puii să zboare, pregătindu-i pen-
tru lungul şi anevoiosul drum au-
tumnal spre îndepărtatele ţări 
calde ale Asiei şi Africii. Şi acum 
e vremea cursurilor de zbor pen-
tru puii de berze. Semn ca toam-
na e tot mai aproape

*Ţin minte că, supărat fi ind 
pe felul ei de a fi , i-am scris, 
primei mele iubite, din anii ti-
nereţei, următoarele cuvinte: 
”Amintirile tale de femeie vădu-
vă, la fel ca mine, nu-şi mai amin-
tesc de numele meu, în timp ce ale 
mele mereu te vor ţine minte!”

*Toaca bătrânei biserici 
din sat vestea Slujba Religi-
oasă a Vecerniei Înserării, în 
vreme ce pe uliţa mare se sim-
ţea în aer mireasma florilor ie-
burilor transformate în fânul de 
curând cosit..

*Era optimist atunci când 
credea că se înşeală privitor 
la realitatea tristă că era grav 
bolnav. *Prefera să fi e sără-
cuţ şi vesel în ţara lui, decât 
bogat şi trist în străinătate.

*Biserica de lemn era bătrâ-
nă şi tot mai îmbătrânită, de 
vremuri şi de scurgerea timpului.

*Geografia locurilor s-a schim-
ba! Şi nu numai din ”vina” na-
turii ci şi din cea a vedniciei oa-
menilor. Ca urmare, nu ne mai 
recunoştem meleagurile natale 
din care am plecat cu mulţi ani 
în urmă.

Ioan Vulcan-Agniţeanul

Tot urcând şi coborând pe întortocheata scară a vieţii, omul din imagi-
nea alăturată a păşit, de curând, peste cea de-a 89-a treaptă a vieţii sale, 
mărturisind că este plugar, grădinar şi îngrijitor de animale din născare, iar 
de mai bine de şase decenii radioreporter şi gazetar din întâmplare. 
Răstimp în care, străbătând uliţe şi hotare de sate şi cătune a rămas încân-
tat de oamenii care purtau în glasurile lor melodicitatea graiului românesc, 
care se îmbrăcau în frumuseţea straielor ţărăneşti şi se îmbunau din înţe-
lepciunea slujbelor religioase şi cântărilor bisericeşti. Apoi, toate aceste 
amintiri le-a adăpostit în cuvintele-cuvântătoare ale unui simbolic ciclu de 
scrieri gazetăreşti, semnat: Ioan Vulcan-Agniţeanul.
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ESTE BINE SĂ ŞTIŢI

SUDOKU

REŢETA SĂPTĂMÂNII

FABULA

Sindromul colonului iritabil
Stresul, alimentaţia haotică şi lipsa de mişcare caracte-

ristice epocii moderne au făcut ca majoritatea dintre noi să 
suferim de afecţiuni gastrointestinale într-o anumită peri-
oadă a vieţii.

Sindromul colonului iritabil înseamnă un cortegiu 
de simptome care nu te omoară, dar îţi pot transforma 
momente frumoase din viaţă într-unele penibile, în cel 
mai bun caz. Între aceste simptome se numără diare-
ea cronică, constipaţia, durerile constante în zona ab-
dominală, balonarea şi flatulenţa - greu de controlat şi 
greu de diagnosticat.

Nimeni nu cunoaşte exact cauzele apariţiei acestei afec-
ţiuni, dar se pare că stresul este unul dintre vinovaţi. Circa 
20% dintre cazuri apar după un atac gastrointestinal, urmat 
de dispariţia din intestin a fl orei bacteriene, necesară unei 
bune digestii.

Suferinzii au un colon mai sensibil decât de obicei şi un 
răspuns mai puternic la stimuli, altfel inofensivi. Tensiuni-
le emoţionale, stresul de fi ecare zi şi anumite alimente iri-
tante pentru intestin duc la spasmul colonului. Acesta, la 
rândul lui, întârzie trecerea alimentelor, producând durere, 
balonare şi constipaţie. 

De la creier, la stomac 
Atunci când eşti nervos, primul loc în care simţi tensi-

unea este stomacul. Pereţii intestinali sunt susţinuţi de 
muşchi netezi, controlaţi la rândul lor de sistemul nervos 
vegetativ - emoţiile negative produc spasme abdominale, 
dureri şi scaune anormale. 

Problemele rămase nerezolvate ori stresul pe termen 
lung pot duce la afectarea cronică a intestinului. Prin 
hipnoză se poate obţine relaxarea subconştientului - 
deci, a muşchilor intestinali, cu atenuarea sau dispa-
riţia simptomelor.

În multe cazuri, sindromul colonului iritabil este de na-
tură psihosomatică. Cu alte cuvinte, este difi cil de diagnos-
ticat şi de tratat medical. Studii recente arată că hipnote-
rapia poate vindeca 80% dintre cazuri. 

Sindromul colonului iritabil nu e o afecţiune pe care o 
poţi diagnostica de unul singur, întrucât poate fi  confun-
dată cu boala lui Crohn, colita şi chiar cancerul de colon. 
Înainte de a merge la doctor, e bine să ţii un jurnal al 
simptomelor şi al legăturii dintre acestea şi modul în ca-
re te hrăneşti: numărul meselor, tipul alimentelor şi mo-
mentul apariţiei problemelor gastrointestinale.

Dacă ai asemenea sinptome, este bine să urmezi cîteva re-
guli simple. Bea cât mai multe lichide. Chiar dacă ţi se pare 
că lichidele te umfl ă mai mult, în realitate se întîmplă exact 
pe dos - dacă nu bei sufi cient, îţi încarci rinichii, iar aceştia 
nu mai pot sa fi ltreze corect fl uidele din organism. Avem ne-
voie de apă ca să putem elimina toxinele. Altfel, acestea ră-
mân în corp şi duc la probleme digestive şi balonare. 

Mănâncă mai puţini hidrocarbonaţi. Mesele bogate în 
hidraţi de carbon (pastele făinoase) te pot balona. Cu cât 
te simţi mai balonat, cu atât simţi nevoia să bei mai mult, 
iar lichidele în amestec cu hidraţii de carbon te umfl ă. Îm-
pachetările cu alge şi nămol reduc stratul adipos, refac 
echilibrul apei şi favorizează drenajul limfatic. La fel, pre-
so-masajul şi masajul anticelulitic.

Încearcă să te destinzi. Orice tip de stres sau furtună 
emoţionala poate ajunge direct la stomac. Dincolo de sen-
zaţia de disconfort, toată agitaţia sistemului digestiv în-
seamnă în cele din urmă gaze şi balonare nedorite. 

Evită dulciurile şi băuturile carbonatate. Pe lângă fap-
tul că îţi strică dinţii, te balonează. Evită substanţele iri-
tante pentru intestin. Cafeaua, alcoolul şi zahărul pot ex-
acerba simptomele unui colon iritabil. La fel aditivii şi co-
loranţii alimentari.

Cei doi vecini
Un ţăran cam rău la sufl et a găsit într-o zi pe păşunea sa 

vaca vecinului. Mânios, omul a luat animalul la bătaie, după 
care l-a legat şi l-a dus înapoi, spunându-i vecinului său:

- Dacă mai găsesc o singură dată vaca ta la mine-n grădi-
nă, să ştii că o bat şi mai rău, ai auzit?

A doua zi însă, vecinul cel dintâi găsi şi el, în bătătura sa, 
două oi ale celuilalt, ce se strecuraseră printr-o spărtură a gar-
dului. S-a apucat omul şi a reparat gardul, după care a luat 
frumos oile şi le-a dus stăpânului lor, celui crud, spunându-i:

- Am găsit la mine-n curte două dintre oile dumitale. Le-am 
adăpat şi ţi le-am adus acasă. Dacă am să le mai găsesc şi al-
tă dată în curtea mea, să ştii că am să fac la fel: am să le port 
de grijă şi am să ţi le aduc nevătămate.

- Îţi mulţumesc – i-a răspuns ţăranul – puteai să faci la fel 
ca mine, dar acum îmi dau seama că eu am greşit. Vei vedea 
că a doua oară nu se va mai întâmpla! Şi, într-adevăr, ţăranul 
s-a ţinut de cuvânt.

Când vrei să-i arăţi cuiva că a greşit, nu trebuie să o 
faci cu răutate, ci cu blândeţe şi răbdare şi, atunci, cu si-
guranţă, vei reuşi.

„Învăţătura din constrângere nu e făcută să rămână, dar 
cea care pătrunde în sufl et prin dragoste şi bunăvoinţă, aceea 
rămâne acolo pentru totdeauna.“ (Sfântul Ioan Gură de Aur)

POVESTIRI CU TÂLC 

Tìramisú
Ingrediente: 400 g pişcoturi, 250 g cremă mascarpone, 

4 ouă, 4 linguri de zahăr, 3 ceşcuţe de cafea tare, cacao 
(pentru. ornat).

Mod de preparare: Se amestecă gălbenuşurile cu zahă-
rul, se adaugă cremă Mascarpone şi se omogenizează. Se-
parat, se bat albuşurile şi se toarnă peste amestecul de 
mascarpone. Se amestecă până se încorporează.

Pişcoturile se înmoaie puţin în cafea şi se aşează 
într-o tavă, fără a fi lăsate spaţii între ele. După pri-
mul strat de pişcoturi, se toarnă jumătate din cremă. 
Apoi, se pune celălalt strat de pişcoturi îmbibate în ca-
fea şi restul de cremă.

Se pudrează cu cacao şi se lasă la frigider câteva ore. 
Ideal ar fi  până a doua zi.

Leul şi mistreţul
Leul şi mistreţul veniră la izvor ca să se adape. Acolo 

nu se puteau hotărî cine să bea mai întâi. Se luară la cear-
tă şi încet-încet ajunseră să se bată. Văzură atunci un stol 
de păsări răpitoare care aşteptau ca unul dintre ei să moa-
ră, ca să se înfrupte din leşul lui. Îşi veniră în fi re şi făcu-
ră pace, zicând:

- Mai bine să fi m prieteni decât să ajungem hrana cor-
bilor şi vulturilor.

Morala acestei fabule: Luptele fără rost ajută numai 
duşmanii.
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„De câte feluri sunt gândurile rele?“
În multe locuri ale 
Sfi ntei şi dumnezeieştii 
Scripturi afl ăm că 
Dumnezeu Cel 
Atoateştiutor ştie gându-
rile oamenilor şi vede 
mai înainte toate cele ce 
vom face şi vom gândi 
noi. Acest lucru îl arată 
şi psalmistul care zice: 
„Cele nelucrate ale mele 
le-au cunoscut ochii Tăi“

Iubiţi credincioşi,
Prin proorocul Ieremia, 

Dumnezeu arată acelaşi lu-
cru, zicând: “Eu sunt cel ce 
cere inimile şi ispitesc ră-
runchii ca să dau fi ecăruia 
după căile lui şi după roa-
dele isprăvilor lui“ (Iere-
mia 11, 20; 17, 10; 20, 12). 
Proorocul David la fel zice: 
“Cela ce cerci inimile şi ră-
runchii, Dumnezeule“ 
(Psalm 7, 9).

Aşadar, fraţii mei, nu tre-
buie să ne mirăm că Dum-
nezeu ştie gândurile noas-
tre, ci mai ales, să ne temem 
de Dumnezeu, fi indcă El nu 
numai că ştie gândurile noas-
tre, ci şi pedepseşte păcate-
le ce nu le vom mărturisi la 
duhovnic şi nu ne vom po-
căi de ele, păzindu-ne min-
tea de gândurile rele.

Legea Darului
În Legea Veche se oprea 

păcatul numai din lucrare, 
nu şi din gând. Aşa, de 
exemplu, zice: “Să nu furi, 
să nu desfrânezi, să nu 
ucizi...“ (Ieşire 20, 13-15). 
Legea veche, având numai 
umbra lucrurilor viitoare 
(Evrei 10, 1; Romani 3, 20), 
avea nevoie de împlinirea 
şi desăvârşirea ei, deoare-
ce, după mărturia Sfi ntei 
Scripturi, “Legea Veche nu 
a desăvârşit nimic“ (Evrei 
7, 19). De aceea a şi venit 
în lume Domnul şi Mântu-
itorul nostru Iisus Hristos, 
nu ca să strice Legea Ve-
che, ci ca să o plinească şi 
să o desăvârşească, adică 
să scoată păcatul din gând, 
din rădăcină (Matei 5, 17; 
Romani 3, 31; 10, 4; Gala-
teni 3, 24). Legea Darului 
nu opreşte păcatul numai 
din lucrare, ci şi din gân-
dire. Legea Veche se asea-
mănă cu o coasă care taie 
iarba pe deasupra pămân-
tului, iar rădăcinile rămân, 
iarba iarăşi crescând la loc. 
Legea Darului, Sfânta 
Evanghelie, scoate păcatul 

din rădăcină, adică din gân-
dire, căci după învăţătura 
Sfi nţilor Părinţi, gânduri-
le sunt rădăcini ale fapte-
lor (Sfântul Nicodim Aghio-
ritul. Paza celor cinci sim-
ţiri, 1826, p. 230).

Oricine urăşte…
Mântuitorul, arătând de-

săvârşirea Legii Noi faţă 
de Legea Veche, zice: “Aţi 
auzit, că s-a zis celor de de-
mult: Să nu desfrânezi“ (Ie-
şire 20, 14); “Eu însă vă 
spun că oricine se uită la 
femeie, spre a o pofti a şi 
săvârşit adulter cu ea în 
inima sa“ (Matei 5, 27-28). 
În alt loc, Mântuitorul ară-
tând greutatea păcatului 
cu gândul, zice: “Oricine se 
mânie pe fratele său vred-
nic va fi  de osândă“ (Matei 
5, 22); şi iarăşi: “Oricine 
urăşte pe fratele său, uci-

gaş de oameni este“ (I Ioan 
3, 15). Iată dar că şi un sin-
gur gând de ură asupra fra-
telui nostru ne face ucigaşi 
de oameni. De aceea Iisus 
Hristos, fi ind Dumnezeu 
adevărat şi ştiutor al ini-
milor omeneşti şi al gân-
durilor minţii, adeseori 
mustra pe farisei şi pe căr-
turari, văzând în mintea şi 
inimile lor gânduri de ură, 
de zavistie, de viclenie, de 
făţărnicie, de slavă deşar-
tă, de mândrie, de desfrâ-
nare şi altele de acest fel.

Păcate pedepsite
Prin aceasta ne arată că 

El vede, judecă şi osândeş-
te păcatele noastre, făcute 
cu gândul înaintea Lui, da-
că nu le vom mărturisi şi nu 
ne vom pocăi de ele. Sfi nţii 
şi dumnezeieştii Părinţi, a-
vând în vedere că Dumne-
zeu pedepseşte păcatele cu 
gândul, pururea îşi păzeau 
mintea şi inima de gându-
rile pătimaşe şi rele, adu-
cându-şi aminte că “cuvân-
tul lui Dumnezeu este viu 
şi lucrător şi mai ascuţit de-
cât orice sabie cu două tăi-
şuri şi pătrunde până la des-
părţitura sufl etului şi duhu-
lui, între încheieturi şi mă-
duvă, şi destoinic este să ju-
dece simţirile şi cugetările 
inimii“ (Evrei 4, 12). (…)

Gândurile rele
De unde se nasc gându-

rile rele în mintea noastră? 
La această întrebare, în-

suşi Mântuitorul nostru Ii-
sus Hristos ne răspunde, 
zicând: “Cele ce ies din gu-
ră pornesc din inimă şi ace-
lea spurcă pe om“ (Matei 
15, 18). Altă dată iarăşi zi-
ce: “Dinăuntru, din inima 
omului ies cugetele cele re-
le, desfrânările, hoţiile, uci-
derile, adulterul, lăcomia, 
vicleniile, înşelăciunea, ne-
ruşinarea, pizma, hula, tru-
fi a, uşurătatea. Toate aces-
te rele ies dinăuntru şi spur-
că pe om“ (Marcu 7, 21-23). 
Dar de câte feluri sunt gân-
durile rele? La această în-
trebare spune Sfântul Casi-
an Romanul că opt sunt 
gândurile răutăţii. Şi care 
sunt aceste opt feluri de 
gânduri rele? Cel dintâi 
gând al răutăţii este al lă-
comiei pântecelui; al doi-
lea, al desfrânării şi al pof-
tei de desfrânare; al trei-
lea, al iubirii de argint; al 
patrulea, al mâniei; al cin-
cilea, al întristării; al şa-
selea, al trândăviei; al şap-
telea, al slavei deşarte; al 
optulea, al mândriei (Filo-
calia, vol. I, Sibiu, 1947, p, 
97-123).

Paza minţii
Prin ce faptă bună pu-

tem scăpa de gândurile re-
le? Atât monahii, cât şi 
creştinii pot scăpa de gân-
durile rele prin două fap-
te bune, şi anume: Prin pa-
za minţii de gânduri numi-
tă şi trezvia atenţiei prin 
sfânta rugăciune şi mai 
ales rugăciunea inimii. Iar 
pentru a scăpa de orice 
gând rău şi de orice pati-
mă, trebuie să unim trez-
via atenţiei, adică gându-
rile curate ale minţii noas-
tre cu sfânta rugăciune. A-
ceste două fapte bune lu-
crează strâns unite una cu 
alta şi se susţin reciproc, 
după cum zice Sfântul Isi-
hie Sinaitul: "Atenţia min-
ţii şi rugăciunea lui Iisus 
se susţin una pe alta, pen-
tru că atenţia supremă se 
naşte din rugăciunea ne-
încetată iar rugăciunea se 
naşte din paza minţii şi 
atenţia supremă“ (Filoca-
lia, vol. IV. p. 42).

Păcatul uitării
Să nu uităm însă că atât 

atenţia gândurilor, cât şi 
sfânta rugăciune sunt alun-
gate din mintea noastră de 
păcatul uitării. Uitarea es-
te primul păcat din partea 
raţională a sufl etului, care 
alungă şi stinge din mintea 
noastră trezvia şi rugăciu-
nea. Acest lucru îl adevereş-
te acelaşi sfânt părinte, Isi-
hie Sinaitul, care zice: "Bles-
temata uitare se opune aten-
ţiei, ca apa, focului şi în toa-
tă vremea o războieşte cu 
putere. Precum zăpada nu 
naşte fl ăcări, sau apa foc, 
spinul smochine, aşa nu va 
fi  liberă mintea omului de 
gânduri rele, de cuvinte re-
le şi de fapte diavoleşti, da-
că nu şi-a curăţit mintea şi 
inima cu trezvia atenţiei şi 
cu rugăciunea". (…)

Pe calea mântuirii
Deci vă rog să nu uitaţi, 

când vă vin gânduri şi pof-
te rele în minte sau în ini-
mă, să le izgoniţi de la voi 
cu această sfântă rugăciu-
ne. De veţi avea paza min-
ţii şi rugăciunea, să ştiţi că 
vă afl aţi pe calea mântuirii.

Acest lucru îl adevereşte 
şi Sfântul Pimen cel Mare 
care zice: "Omul ca să se 
mântuiască, nu are nevoie 
decât de minte trează şi de 
rugăciune" (Pateric, Rm. Vâl-
cea, 1930. cap. 135. p. 186).

Iubiţi credincioşi,
Am vorbit astăzi despre 

păcatele pe care le facem 
cu gândul în toată ziua, în 
tot ceasul şi în orice clipă, 
ca să ne dăm seama că şi 
pentru aceste păcate vom 
da răspuns la judecată. 
Apoi să ştiţi că mulţi din-
tre creştini se păzesc de 
păcate mari, de moarte, 
dar se osândesc pentru 
mulţimea păcatelor cu gân-
dul, care îi robesc până la 
moarte, şi ei nu le iau în 
seamă. Oare cei care de 
tineri cugetă la tot felul 
de păcate trupeşti şi-şi 
ucid mintea, fecioria şi 
simţurile, hrănindu-se cu 
ele, mai pot fi cosideraţi 
curaţi şi neprihăniţi în fa-
ţa lui Hristos, chiar dacă 
n-au făcut astfel de păca-
te? Nu, nicidecum. Ei nu 
mai sunt curaţi înaintea 
Domnului de nu se vor po-
căi de ele. Şi câţi dintre 
asemenea creştini, mai 
ales tineri, necăsătoriţi şi 
văduve, nu sunt stăpâniţi 
de aceste păcate? Oare nu 
datorită păcatelor cu min-
tea şi imaginaţia ajung oa-
menii la păcatele cu fapta 
şi la patimă?

Gândul averii, mândria
Mulţi alţii sunt robiţi 

în minte de gândul averii. 
Îşi fac planuri de tot fe-
lul, cugetă la averi, case, 
bani şi nu au odihnă pâ-
nă nu încearcă să-şi rea-
lizeze visul. Dar visele se 
spulberă, averile se risi-
pesc, iubitorii de argint 
îmbătrânesc şi mor săraci 
de toate şi robiţi de pati-
ma aceasta nevindecată 
întreţinută în minte şi ini-
mă prin gânduri şi imagi-
naţii. Credeţi că-i va fi u-
şor la judecată unui ase-
menea om?

Alţii sunt robiţi de păre-
rea de sine şi de gândul că 
ei sunt mai buni, mai cre-
dincioşi, mai curaţi, mai 
plăcuţi lui Dumnezeu de-
cât ceilalţi. Oare credeţi că 
ne putem mântui dacă sun-
tem robiţi de gândul mân-
driei şi al slavei deşarte? 
Nu, nicidecum, dacă nu vom 
mărturisi aceste cugete la 
duhovnic şi dacă nu ne vom 
părăsi de ele cât mai cu-
rând posibil.

Trai în zadar
Alţii judecă pe aproape-

le în inimile lor şi îl osân-
desc pentru faptele lui. Al-

ţii cugetă numai băuturi şi 
ospeţe, haine scumpe şi cin-
ste pământească, iar dacă 
nu le dobândesc se tulbu-
ră, cârtesc, slăbesc în cre-
dinţă şi mor nemulţumiţi 
în sufl et. Oare aceştia nu 
trăiesc în zadar? Vor avea 
ei răspuns bun la înfrico-
şata judecată? Dar care din-
tre noi nu ne lăsăm pradă 
gândurilor rele, fără să ne 
dăm seama că păcatele cu 
gândul duc la cele cu fap-
ta şi că pentru toate gân-
durile şi cuvintele deşarte 
vom da răspuns înaintea 
lui Dumnezeu.

Iubiţi credincioşi,
(…) să stăm bine şi să lu-

ăm aminte la păcatele noas-
tre făcute cu gândul şi să nu 
ni se pară că ele ar fi  un rău 
mic. După învăţătura Sfi n-
ţilor Părinţi, răul cel mic nu 
este mic dacă aduce pagubă 
mare. Oare diavolul nu a că-
zut din cer prin păcatul mân-
driei cu gândul, împreună 
cu toată mulţimea îngerilor 
de un gând cu el?

Iată ce zice dumnezeias-
ca Scriptură în această pri-
vinţă: “Tu ai zis în cugetul 
tău: În cer mă voi ridica şi 
deasupra stelelor Dumne-
zeului celui puternic voi aşe-
za scaunul meu. Şedea-voi 
pe muntele cel înalt, peste 
munţii cei înalţi, care sunt 
s p r e  m i a zăn o a p t e . 
Sui-mă-voi deasupra nori-
lor şi asemenea Celui Prea-
ânalt voi fi “ (Isaia 14, 13-14).

Iată şi pedeapsa lui 
Dumnezeu asupra lui Lu-
cifer, pentru cugetul său 
plin de mândrie: “Şi acum, 
tu te pogori în iad, în ce-
le mai de jos ale adâncu-
lui!“ (Isaia 14, 15).

Urmări mari
Vedeţi cât de mari sunt 

urmările păcatelor cu gân-
dul? Câţi dintre creştini, 
robiţi de cugetele rele şi pă-
timaşe, nu cad în cele mai 
grele păcate din care nu 
mai pot fi  izbăviţi? Câţi nu 
poartă în inima şi mintea 
lor gândul de a se răzbuna 
pe semenii lor, gândul de 
a-şi părăsi familia, de a fu-
ra ceva, de a săvârşi des-
frânare cu cineva, de a in-
tra în vreo sectă sau chiar 
de a-şi pune capăt vieţii? 
Şi dacă cel stăpânit de a-
semenea cugete rele nu-şi 
mărturiseşte gândurile, da-
că nu se roagă stăruitor şi 
nu urmează sfatul duhov-
nicului său, ajunge să să-
vârşească cu fapta cele ce 
le cugeta în mintea sa, spre 
veşnica lui pierzare.

Să-L rugăm pe Preami-
lostivul Dumnezeu să ne iz-
băvească de toate gânduri-
le pierzătoare de sufl et şi să 
ne lumineze mintea, inima 
şi voinţa, să cugetăm numai 
la cele bune şi să facem ce-
le bune, pentru a ne izbăvi 
de păcate şi de a trăi în veci 
cu Hristos! Amin.

Pr. Ilie Cleopa
(Titlul şi intertitluri-
le aparţin redacţiei)

(săptămâna 1 – 7 august)
1 J  Scoaterea Sfi ntei Cruci; Sf. 7 fraţi Mucenici Macabei
2 V  Aducerea moaştelor Sf. întâi Mc. şi Arhidiacon Ştefan; Dreptul 

Gamaliel; Binecredinciosul împărat Iustinian cel Mare
3 S  Sf. Cuv. Isaachie, Dalmat şi Faust; Sf. Mironosiţă Salomeea; Sf. 

Cuv. Teodora din Tesalonic
4 D  Sf. 7 tineri din Efes; Sf. Mc. Tatuil. Duminica a 6-a după Rusalii; 

Ap. Romani 12, 6-14; Ev. Matei 9, 1-8 (Vindecarea paraliticului din 
Capernaum); glas 5, voscr. 6

5 L  Înainte-prăznuirea Schimbării la Faţă a Domnului; †) Sf. Cuv. Ioan 
Iacob de la Neamţ; Sf. Mc. Evsignie; Sf. Nona, mama Sf. Ier. 
Grigorie Teologul; Sf. Ier. Fabian, episcopul Romei

6 M  (†) Schimbarea la Faţă a Domnului (Dezlegare la peşte)
7 M  †) Sf. Cuv. Teodora de la Sihla; †) Sf. Cuv. Pafnutie – Pârvu 

Zugravul; Sf. Cuv. Mc. Dometie Persul; Sf. Ier. Narcis, arhiepiscopul 
Ierusalimului; Sf. Cuv. Nicanor

Calendar Creştin Ortodox

Cuvântul Evangheliei (Ev. Matei 9, 1-8)
„În vremea aceea, intrând în corabie, Iisus a trecut marea înapoi şi 
s-a întors în oraşul Său. Şi iată că I-au adus pe un slăbănog, care 
zăcea în pat. Şi Iisus, văzând credinţa lor, a zis slăbănogului: îndrăz-
neşte, fi ule; ţi se iartă păcatele tale. Atunci unii dintre cărturari au 
zis în sinea lor: Acesta săvârşeşte blasfemie. Dar Iisus, ştiind gându-
rile lor, le-a zis: pentru ce cugetaţi cele rele în inimile voastre? Căci 
ce este mai lesne a zice: ţi se iartă păcatele tale, sau a zice: scoa-
lă-te şi umblă? Ca să ştiţi însă că putere are Fiul Omului pe pământ 
a ierta păcatele, atunci a zis slăbănogului: scoală-te, ia-ţi patul tău 
şi te du la casa ta. Şi, sculându-se el, şi-a luat patul şi s-a dus la 
casa sa. Iar mulţimile, văzând acestea, se minunau şi slăveau pe 
Dumnezeu, Care a dat o putere ca aceasta oamenilor.“
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Târg de produse bio

În fi ecare vineri, între orele 11.00 şi 18.00, în 
Piaţa Huet are loc târgul de produse bio, unde 

sibienii pot găsi legume, fructe, produse din lapte şi 
produse apicole.

Evenimentul este organizat de Biserica 
Evanghelică şi SC Pieţe Sibiu S.A.

s.c. LEGOCOM IMPEX S.R.L

tel: 0745/253.789
str. Dinamului nr.5, Sibiu

• Legătorie arhivistică
conform legii 16/1996

• Legătorie proiecte  

• Recondiționat cărți

ANUNŢ

ORASUL CISNADIE cu sediul in judetul Sibiu ,str. P-ta 
Revolutiei, Nr.1, anunta elaborarea primei versiuni a Pla-
nului Urbanistic Zonal -MODIFICARE PUZ APROBAT CU HCL 
151/2020 SI CONSTRUIRE SCOALA, SALA DE SPORT, TE-
REN DE SPORT SI GRADINITA PE CF 115879, propus a fi  
amplasat in Oras Cisnadie, str.Sibiului, fn, jud.Sibiu. 

Prima versiune a planului poate fi  consultata pe pagina de 
internet http: // apmsb . anpm.ro / si la sediul Agentiei pen-
tru Protectia Mediului Sibiu. Comentariile si sugestiile publi-
cului se primesc la sediul Agentiei pentru Protectia Mediului 
Sibiu din Municipiul Sibiu, str. Hipodromului, nr. 2A in termen 
de 15 zile calendaristice, de la data aparitiei anuntului. 

Observațiile publicului se primesc zilnic la sediul Agenției 
Protecției Mediului Sibiu și la adresa de e-mail: offi ce@
apmsb.anpm.ro

ANUNŢ VANZARE

SC TURSIB SA, cu sediul in mun. Sibiu, str. Munchen, nr. 1, scoate la vanzare  prin li-
citaţie publică doua autovehicule utilizate/second hand  (un autobuz MAN R12 si o auto-
basculanta Roman ).

Autovehiculele se vand individual, fi ecare  autovehicul reprezentand un lot.

Licitatia publica cu strigare se va desfasura in data de 23.08.2024, ora 10:00 la sediul 
vanzatorului din Sibiu, str. Munchen, nr.1.

Pretul de pornire la licitatie este: 
- 19.100 lei, fara TVA pentru  autobuzul MAN R12;
- 9.700 lei, fara TVA pentru autobasculanta Roman.
 Caietul de sarcini, inclusiv toate documentele necesare licitatiei se pun la dispozitia so-

licitantilor gratuit.

 Inscrierea la licitatie se va face in zilele de luni-vineri, in intervalul orar 08:00 - 14:00 
incepand cu data de 19.08.2024 ora 08:00 si pana la data de 22.08.2024 ora 14:00, la 
sediul TURSIB SA – Secretariat.

 Relatii privind  bunurile  scoase la vanzare se pot obtine de la sediul TURSIB SA – De-
partamentul Juridic-achizitii publice sau la adresa de e-mail: juridic@tursib.ro.  

ANUNŢ

Modificări de circulaţie ale mijloacelor 
de transport Tursib cu ocazia desfăşurării 
evenimentului Triathlon Challenge 2024

Vă informăm că duminică, 04.08.2024, între orele 7:30 – 11:30, se va închide circula-
ţia pe str. Calea Dumbrăvii, de la intersecţia cu str. Ludoș până la ieșirea din Municipiul Si-
biu și DJ 106A Sibiu – Rășinari, pentru desfășurarea evenimentului Triathlon Challenge. 
Ca urmare, autobuzele de pe traseele 13 și 22 vor circula după cum urmează:

Traseul 13 – autobuzele de pe traseul 13 nu vor mai putea ajunge în acest interval orar 
în staţiile “Dumbrava 2”, “Muzeul Astra” și “Dumbrava 1”.

Astfel, autobuzele de pe traseul 13 de la orele 7:30, 8:00, 8:17, 8:47, 9:18, 9:50, 10:18 
10:50 și 11:17 care aveau staţionare în staţia “Muzeul Astra”, vor avea capătul de linie în 
staţia “Cimitirul Eroilor 1”.

Traseul 22 – autocarele de pe traseul 22 
vor circula astfel:

Plecari din staţia „Gară“:
• 7:00;
• 12:00 (în loc de ora 11:00);

• 16:00;
Plecări din staţia „Păltiniş“:
• 11:00 (în loc de ora 9:00);
• 13:30;
• 17:30;

Vă mulţumim pentru înţelegere!
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În timpul său liber, un psiholog din Sibiu îmbracă o ie veche şi le cântă pacienţilor. „Este ca o 
floare care ne cântă”, spun aceştia.Mariana Jianu este psihologul care, prin muzică şi cu multă dăruire, face tot posibilul să ajute 
pacienţii la Spitalul Clinic de Psihiatrie „Dr. Gheorghe Preda” din Sibiu. După terminarea 
programului se alătură voluntarilor spitalului, pentru a le oferi oamenilor aflaţi în dificultate 
şi altceva în afara clasicelor tratamente şi consultaţii de specialitate.  Pagina 7

Mariana Jianu, psihologul care vindecă sufletele prin muzică

Madrigalul închide FITS 2024

Pagina 6
Unde se mai lucrează în Sibiu?

Pagina 3
Cărţi pentru suflet

Pagina 5
Festivalul „Omul Verde din Richis” continuă, cu cea de-a treia ediţie

Pagina 6

Institutul pentru Ora e Vizionare lansea-z  CITY INDEX 2024, un nou standard de evaluare a performan ei urbane în România. Acest barometru cuprinz tor analizeaz  evo-lu ia urban  a celor 41 de municipii re edin- de jude , sub trei aspecte principale: Cali-tatea Locului, Prosperitate i Vibra ie, utili-zând un set de 51 de indicatori specializa i. CITY INDEX este construit ca un instrument de lucru pentru administra iile publice i sec-torul privat, oferind rapoarte detaliate, care pot sprijini luarea unor decizii informate i strategice în plani  carea urban .În ceea ce prive te Calitatea Locului în topul performerilor se p streaz , munici-piul Cluj-Napoca, urmat de Bucure ti, Si-biu, Bra ov i Ia i.
La componenta Prosperitate, Bucure -tiul se situeaz  pe primul loc, urmat de Cluj-Napoca, Timi oara, Sibiu, Oradea, Slatina Alba I li I i

poca, iar Bucure ti ocup  abia locul al treilea Constan a i B l

Asocia ia Clubul Sportiv Comunitar v  invit  la alergat prin proiectul „Sibiu Alearg ”, cofinan at de Prim ria Sibiu prin Agenda Comunit ii 2024.Sibienii cu vârsta între 18 i 75 de ani sunt a tepta i pân  în 15 octombrie, în fiecare zi de mar i i joi sau/ i sâmb t  sa participe la alerg ri de grup, dup  cum urmeaz :
• în lunile iunie-octombrie, în fiecare zi de mar i, joi de la ora 18.30 i sâmb -t  de la ora 09.00, în parcul Sub Arini, cu întâlnire la stadion• în luna iulie, în fiecare zi de joi, în sta iunea P ltini , cu întâlnire la baza pârtiei vechi, de la ora 19.00.• în luna septembrie, în fiecare zi de joi, de la ora 18.00, în cartierele Sibiu-lui: zona centrala Terezian i l i i

Sibiu, locul 3 în topul celor mai performante orase din Romania
„Sibiu Aleargă”: invitaţie la alergare în grup, în Sibiu şi Păltiniş9 – 15 februarie 2024
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Incunabulele, puse în valoare 

la Muzeul Brukenthal

Pagina 4

Spitalul Militar Sibiu are laborator 

de imagistică performant

Pagina 5

E nevoie de mai mult curaj 

 

Pagina 12

Premieră la spitalul judeţean

Pagina 5

În Cârţa se ascunde o poveste remarcabilă despre un preot cu o viaţă impresionantă. Michael Reger, 

cunoscut şi drept „Herr Pfarrer” de către sătenii săi, este preotul evanghelic care slujeşte în fosta 

abaţie a ordinului cistercian, ridicată în Cârţa încă din 1202. Fost sportiv de performanţă, preotul 

a fost coleg de clasă cu actualul peşedinte, Klaus Iohannis. 
Pagina 7

Povestea fascinantă 
a părintelui Michael Reger 
din localitate Cârţa

Începând cu data de 8 februarie a.c., accesul 

în Aeroportul Interna ional Sibiu a migrat din 

loca ia curent  în sensul giratoriu de pe osea-

ua Alba Iulia, intersec ie cu strada Europa U-

nit . Aceast  schimbare va   implementat  ca 

urmare a lucr rilor privind recon  gurarea dru-

murilor de acces derulate la aeroportul din Si-

biu în cadrul proiectului „Modernizarea i dez-

voltarea infrastructurii aeroportuare – activi-

t i economice, Faza I”. Noua rut  de acces a 

fost proiectat  pentru a îmbun t i e  cien a i 

siguran a c l torilor, precum i pentru a  ui-

diza i reduce congestia tra  cului în zon .

Pentru asigurarea unei tranzi ii line pasa-

gerii sunt ruga i ca în momentul deplas rii la 

aeroport s  acorde aten ie indicatoarelor de di-

rec ie amplasate în fosta loca ie de acces, ast-

fel încât circula ia rutier  s  se desf oare în 

condi ii de siguran . Semnalizarea rutier  co-

respunz toare va   instalat  pentru a ghida 

oferii c tre noua rut  de acces.
„Apreciem în elegerea i cooperarea dum-

neavoastr  în leg tur  cu aceast  schimbare 

important  în ceea ce prive te accesul în in-

cinta Aeroportului Interna ional Sibiu. Aceas-

t  modi  care are ca scop îmbun t irea expe-
ilor no tri i asigurarea unui 

Prof. univ. dr. habil. Sorin 
Radu a fost ales pentru un 
nou mandat de rector al Un-
versit ii „Lucian Blaga din 
Sibiu”. Conform procesului 
verbal  nal al alegerilor, So-
rin Radu a ob inut 498 de vo-
turi din cele 550 exprimate.

Prof. univ. dr. habil. So-
rin Radu, care ocup  func-
ia de rector al Universit -
ii „Lucian Blaga” din Sibiu 

din 2020, a fost singurul ca-
re i-a exprimat inten ia de 
a candida pentru acest post 
i a ob inut un nou mandat. 

Conform procesului verbal, 
din cele 654 de de persoane 
cu drept de vot prev zyte pe 
listele electorale ale ULBS, 
550 au fost prezente la ur-
ne. Dintre acestea, 498 au 
votat pentru prof. univ. dr. 

i R du

Sorin Radu este profesor 
universitar din 2013, iar an-
terior prelu rii postului de 
rector a fost timp de 4 ani de-
can al Facult ii de tiin e 
Socio-Umane a ULBS. CV-ul 
s u men ioneaz  c  din 2020 
este i vicepre edinte al Con-
siliului Na ional al Rectorilor 
din România.

S-a schimbat accesul spre Aeroportul Internaţional din Sibiu Sorin Radu a fost ales pentru 

al doilea mandat de rector 
al Universităţii Lucian Blaga 

din Sibiu (ULBS)

12 – 18 ianuarie 2024
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Așii volanului în 2023! 

 

Pagina 12Creşă şi grădiniţă nouă în Piaţa Cluj

 

Pagina 3Povestea clopotului din Cârţa

 

Pagina 4Spectacol pe pârtiile Păltiniș Arena în luna ianuarie

 

Pagina 5

Una dintre cele mai frumoase biserici evanghelice din Transilvania, cea de la Cisnădie, şi-a 

recăpătat strălucirea în urma unui proiect finanţat cu fonduri europene. A fost realizată cea 

mai amplă lucrare la biserică, după mai mult de 250 de ani de la precedentele extinderi şi 

fortificări, iar rezultatele sunt extraordinare!
Cu ocazia lucrărilor, au fost scoase la lumina şi câteva fresce de o mare valoare istorică, care 

pot fi acum admirate de turişti.Lăcaşul de cult, cu hramul Sf. Walburga, a fost ridicat de coloniştii germani la începutul 

secolului al XIII-lea ca o bazilică romanică, cu trei nave, iar evoluţia ei a îmbinat mai multe 

stiluri impuse de necesităţi, ceea ce determină astăzi valoarea sa arhitecturală.  Paginile 6-7

Biserica Evanghelică Fortificată din Cisnădie și-a recăpătat strălucirea!

Doar cu cartea de identitate sau cu cer-
ti  catul de na tere. A a pot intra în pri-
ma joi din  ecare lun , pensionarii i si-
bienii, în Muzeul Na ional Brukenthal.

În prima joi din acest an, în 4 ianuarie, au 
avut acces gratuit sibienii i pensionarii în 
Muzeul de Istorie Casa Altemberger, Muzeul 
de Istorie Natural , Muzeul de Istorie a Far-
maciei i Muzeul Cinegetic August von SpiessTradiţie

„Am ini iat acest proiect ce a fost pre-
zentat i aprobat de Consiliul de Adminis-
tra ie al Muzeului Na ional Brukenthal în 
luna decembrie a anului trecut. Muzeul 
Na ional Brukenthal este singura institu-
ie cultural  din Sibiu care se a   în sub-

ordinea Ministerului Culturii îns  aceas-
ta institu ie cultural  a luat na tere prin 
eforturile Baronului Samuel von Brukenthal 
care a l sat prin testament colec ia sa i 
Palatul Brukenthal din Pia a Mare comu-
nit ii sibiene. Înc  din timpul vie ii sale 
Biblioteca Brukenthal era public .Acest lucru a fost des vâr it în 1817 când 
s-a deschis o  cial acest Muzeu, în acel an 
 ind vizitat chiar de Împ ratul Francisc I 
i a so ie sale Carolina Augusta.

Muzeul Na ional Brukenthal î i desf -
oar  activitatea în Sibiu,  ind o institu-
ie cultural  etalon i un brand al ora u-

lui. Din acest considerent cred c  trebuie 
s  oferim mai mult comunit ii în care tr -
im i în care ne desf ur m activitatea. 
Este un cadou pe care Muzeul Na ional 
Brukenthal îl face comunit ii sibiene! V  
a tept m s  vizita i i s  v  bucura i de 
valorile inestimabile prezentate în expo-
zi iile deschise în ora ul nostru!”, a decla-
rat Alexandru Constantin Chitu , mana-
gerul Muzeului Na ional Brukenthal.

Începând de luni, 15 ianuarie, Coman-
damentul Corpului Multina ional de 
Sud-Est de la Sibiu va avea un nou ef, 
în persoana generalului-maior Cristi-
an-Daniel DAN.„Ceremonia de schimbare a comenzii 
Comandamentului Corpului Multina io-
nal de Sud-Est va avea loc luni, 15 ianu-
arie, începând cu ora 10.00, la sediul u-
nit ii din Sibiu. În cadrul ceremoniei, 
generalul-locotenent Drago -Dumitru IA-
COB va preda comanda Corpului Multi-
na ional de Sud-Est generalului-maior 
Cristian-Daniel DAN”, anun  reprezen-
tan ii Centrului NATO.Conform site-ului For ele terestre Ro-
mâne, din cadrul Ministerului Ap r rii 
Na ionale, generalul-maior Cristian-Da-
niel DAN are o carier  militar  impresi-
onant . Ofi er de carier , cu studii pes-
te hotare, începând cu iunie 2022, este 
numit pe func ia de loc iitor al efului 
Statului Major al For elor Terestre.

Intrare gratuită pentru sibieni și pensionari la Muzeul Brukenthal Se schimbă comanda Comandamentului 
Corpului Multinaţional de Sud-Est de la Sibiu

MAI MULTE INFORMAȚII DESPRE GENERALUL-MAIOR CRISTIAN-DANIEL DAN AICI
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Piaţa este satul din mijlocul oraşului!Piaţa este satul din mijlocul oraşului!
Gusturile copilăriei le găseşti la noi!p gp g

 Adresa: Calea Surii Mari nr. 16A (Piata Obor) 
 Email: offi ce@pietesibiu.ro  Telefon: 0269 / 210539

Consumaţi produse româneşti!
Consumaţi produse locale!

Preţurile practicate în pieţe 
la prima oră a dimineţii la legume şi fructe!egume şi

PUBLICITATE

COMUNICAT DE PRESA

Asociaţia Grupul de Acţiune Locală ŢARA OLTULUI, cu sediul in Comuna Arpașu de 
Jos, Nr.117, Judetul SIBIU, partener in cadrul proiectului de cooperare „Acţiuni comu-
ne pentru promovarea TRADIŢIILOR ŞI OBICEIURILOR STRĂBUNE“, va organiza in da-
ta de 7 August incepand cu ora 9.00 activitatea:

A1 Schimburi de experientă în teritoriile Gal cu formare profesională.
Activitatea de instruire va avea loc la locatia Hanul Patriciei loc. Cârţisoara 

jud. Sibiu unde vor participa reprezentanti din cele 5 Grupuri de Actiune locală 
implicate in proiect.

Sunt invitaţi reprezentanţi ai Galurilor din cele cinci teritorii GAL Microregiunea Va-
lea Sâmbetei , GAL Marginimea Sibiului, GAL Tara Oltului si, Gal Cişmeau Caprioare-
lor si Gal Drumul Vechi Moldovenesc.

Preşedinte GAL ŢARA OLTULUI
Camelia LIMBĂŞAN

PUBLICITATE

Sportivii de la CSM Sibiu 
au reuşit o prestaţie de excep-
ţie la Cupa României I – Să-
rituri peste Obstacole, compe-
tiţie desfăşurată, în perioada 
25-28 iulie, la Centrul de Echi-
taţie „163 Plopi” din Prejmer 
(Braşov), sub egida Federaţi-
ei Ecvestre Române. Ionel Bu-
cur, Daniel Ionuţ Bucur şi Ale-
xandru Tabuică (echipa de se-
niori a CSM Sibiu) au ridicat 
trofeele de învingători deasu-
pra capului, în urma parcur-
sului extraordinar alături 
de minunaţii lor cai.

CSM Sibiu a câştigat pro-
ba de Echipe Seniori în do-

uă manşe 1,35m. Cuplurile 
sibiene care au format echi-
pa de pe cea mai înaltă treap-
tă a podiumului sunt:
¤ Ionel Bucur & Casinia GZ
¤ Daniel Ionuţ Bucur & 
Quasar
¤ Alexandru Tabuică & Di 
Caprio

Pe poziţia secundă s-a 
c l a s a t  e c h i p a 
AER&HORSES ACS for-
mată din cuplurile: Ursa-
che Ionuţ & Vegas cu 0 pe-
nalizări în ambele manşe 
– Lorand Barabasi & Spa-
cehhoper. Pe treapta a tre-
ia a podiumului a urcat 

echipa 163 Plopi ACSE for-
mată din cuplurile: Dami-
an Cojocariu & Sabrina – 
Teodor Panca & Jablonska.

Festivitatea de premiere 
a fost ofi ciată în prezenţa 
Secretarului General FER, 
Claudiu Seliştean.

Echipă cu 
palmares bogat

„Cupa României la echi-
taţie revine la Sibiu. C.S.M 
Sibiu, care are o echipă cu 
un vast palmares de titluri, 
revine în forţă. După un fru-
mos spectacol şi intensitate 
la cel mare nivel care s-a 

desfăşurat după două man-
şe, sportivii:
¤ Bucur Ionel & Cassinia
¤ Bucur Daniel & Quasar şi 
tânărul, nou component al 
echipei:
¤ Tabuică Alexandru & 
Di’Caprio

au demonstrat că sunt o 
echipă capabilă de perfor-
manţe remarcabile, câşti-
gând în acest an 2024 Cu-
pa României”, a transmis 
Team Bucur.

La amatori
La amatori, Adelina Pa-

ralescu (Bucur) a reuşit o 

clasare pe podium, ocupând 
locul 3, iar Iulia Barbu s-a 
clasat pe 5. „Cupa Români-
ei la sărituri peste obstaco-
le – Amatori 2024… o pri-
mă ediţie, un nou format şi 

o nouă provocare şi pentru 
sportivele noastre: Bucur 
Adelina & Schladitz Maid – 
Locul 3 şi Barbu Iulia & 
Grezvor – Locul 5, a anun-
ţat Team Bucur.  (D.G.)

Victorie sibiană la Cupa României – Sărituri peste Obstacole!

Echipa sibiană ţinteşte 
primele puncte în deplasa-
re din acest sezon tocmai 
la Galaţi, la Oţelul lui 
Dorinel Munteanu. Meciul 
e programat vineri, 2 
august, de la ora 19, şi des-
chide etapa a 4-a a 
Superligii. Şansele la un 
rezultat favorabil sunt 
minime, mai ales că săptă-
mâna aceasta au apărut 
fi suri importante în relaţia 
dintre conducerea clubu-
lui şi Marius Măldărăşanu, 
cel desemnat în numeroa-
se rânduri antrenorul eta-
pei în Superligă, cu o pro-
movare şi 2 sezoane exce-
lente la Sibiu.

Dan GREAVU

La FC Hermannstadt nu 
mai e linişte. În vară au ple-
cat preşedintele Dani Co-
man, plus alţi 7-8 jucători 
de bază, în frunte cu Butean, 
Opruţ, Mino Sota şi Daniel 
Paraschiv. Cei nou veniţi în-
că nu s-au integrat, echipa 
pierzând atu-ul principal: 
omogenitatea. FCH a acu-
mulat doar 2 puncte în pri-
mele 3 etape, ultimul joc, 
1-1 cu Unirea Slobozia fi ind, 
probabil, cel mai slab făcut 
de sibieni pe Municipal. Măl-
dărăşanu a răbufnit încă din 
startul sezonului, acuzând 
că nu i-au fost aduşi jucăto-
rii doriţi, iar la începutul 
săptămânii, un zvon privind 

negocieri pentru postul de 
antrenor, a deteriorat şi mai 
mult mariajul.

Antrenor dezamăgit
„Nu iese fum fără foc“, 

a apreciat Marius Măldă-
răşanu, la conferinţa de di-
naintea plecării, cu referi-
re la zvonurile privind ne-
gocieri între conducerea 
clubului FC Hermannstadt 
şi Adrian Mutu pentru pos-
tul de antrenor.

Dezamăgit de atitudinea 
staff-ului de conducere, ca-
re a lăsat să se rostogoleas-
că în mediul online zvonul 
fără a avea vreo reacţie ofi -
cială, a spus că atmosfera 
la echipă e încă bună, dar 
ar putea fi  şi jucători afec-

taţi. „Atmosfera e bună în 
ceea ce priveşte grupul… 
am spus-o şi la conferinţa 
trecută. Cât sunt aici, nu 
are ce să se întâmple din 
punct de vedere al atmo-
sferei… Multe nu sunt de 
spus, nu vreau să comen-
tez. Sunt aici că trebuie să 
fiu aici, dacă voi fi în altă 
parte, înseamnă că trebu-
ie să fiu în altă parte. Con-
cluzia este: «Niciun fulg de 
nea nu cade decât unde 
trebuie să cadă». În rest, 
n-aş vrea să comentez pen-
tru că dacă nu există un 
minim respect faţă de mi-
ne, măcar un minim res-
pect faţă de echipă… pen-
tru că jucătorii au nevoie 
de linişte. Poate unii sunt 

afectaţi, poate nu, impor-
tant este să mergem cu în-
credere la Galaţi. Restul 
nu contează“

Au fost discuţii
Măldărăşanu a dezvălu-

it că a avut discuţii cu unul 
dintre fi nanţatori privind o 
eventuală plecare din vară, 
când se ştia despre planu-
rile de reconstrucţie a echi-
pei. „Am avut două discuţii 
minore, cu Claudiu Rotar, 
la un moment dat, în vară, 
ca să mă dau la o parte fă-
ră niciun fel de problemă… 
în vacanţa de vară. Pe ur-
mă tot aici (nr – la Apollo 
Central), datorită tuturor 
schimbărilor, i-am spus la 
fel. Poate e bine să plec, e 

bine şi pentru mine, e bine 
şi pentru alt antrenor, se 
pleacă de la zero. Acuma, 
că a apărut acea ştire (nr – 
negocieri cu Adi Mutu), es-
te normal, sunt antrenor, 
cum s-a vorbit şi de mine la 
alte echipe când aveau an-
trenor... Ce să fac! Cum am 
spus, nu vreau să comen-
tez. Mi-aş dori ca jucătorii 
să nu fi e afectaţi“, a mai de-
clarat Măldărăşanu.

2 jucători accidentaţi
Cam acestea sunt condi-

ţiile în care FC Hermann-
stadt trebuie să producă 
surpriza la Galaţi, de unde 
să se întoarcă măcar cu un 
punct. Ar putea fi  ultimul 
meci cu Măldărăşanu pe 

banca sibienilor, un nou 
eşec, dar mai ales un joc 
slab fi ind probabil sufi cient 
pentru conducere în a pro-
duce schimbarea.

Echipa a plecat încă de 
miercuri spre Galaţi, înop-
tând la Buzău, unde a efec-
tuat şi un antrenament. 
Măldărăşanu nu va putea 
conta pe Selimovic, care 
poate reveni abia în sep-
tembrie, dar nici pe Marko-
vic, ultimul accidentân-
du-se etapa trecută cu U-
nirea Slobozia.

Cu 2 victorii şi o remiză, 
Oţelul e pe cai mari, mai 
ales după succesul cu FCSB 
din deplasare, 2-0, care a 
propulsat echipa gălăţeană 
pe locul secund în clasament.

Scaunul lui Măldărăşanu se clatină
 Două remize şi o înfrângere au rupt lanţul de iubire la FC Hermannstadt

1. Universitatea Craiova 3 2 1 0 6-2 7
2. Otelul Galati  3 2 1 0 5-2 7
3. Sepsi OSK Sf. Gheorghe 3 2 1 0 4-2 7
4. Universitatea Cluj  3 1 2 0 4-2 5
5. Unirea Slobozia  3 1 2 0 4-3 5
6. Dinamo Bucureşti  3 1 1 1 7-5 4
7. Gloria Buzău  3 1 1 1 3-3 4
8. CFR Cluj  3 1 1 1 5-6 4
9. Petrolul Ploieşti  3 1 1 1 2-4 4
10. FC Botoşani  3 1 0 2 3-4 3
11. Poli Iaşi  3 1 0 2 2-3 3
12. Rapid Bucureşti  3 0 2 1 3-4 2
13. FCSB   3 0 2 1 3-5 2
14. UTA Arad  3 0 2 1 3-5 2
15. FC Hermannstadt  3 0 2 1 2-4 2
16. Farul Constanţa  3 0 1 2 0-2 1
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